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TIPEJMCIIOBHE

Jlasnoe yue6iuoe nocoGHe MPEANINENENO 18 YALNXCE YApeRAE-

MM K ACICTBYIOUIOM YHeBHiKY PaHYSCKOTO K3bika*

K& Ha pyCCKHT TEKCTOB OBUICTENHHNCECKOR THTEPATYDH CPEAHER TpYA-

(ETEXHIYECKIX TEKCTOB (63 HCTIOTASOBANIHS CAORIPA) Ha OCHOB-
U SHAKOMOFO CKCHYECKOTO MATEDHATA W TPAMMATHYECKHK CTPYK-
yp. TocoGie HanMCano c yv€Tom AcHCTayIouEH NorpaH no
PAHUYICKOMY SIBIKY  OPHEHTHPOBAHO HA MOTHTEXHINECKHE T H
cooTeTCTBYIOUUMH W HanGoRee YIOTPEOHTERLHIR AEKCHSECKHH W
paMMETHsECKNI MaTEpHAT.

o,

.9) ot

Ol IHCPIETHK, ITCKTPONKM, ABTOMITHXH. TEKCTM 3 OCHOBHOM
SAHMCTAORANbI 5 OPHHHATHOR HAYHO-TCXHIHYECKOH H NEPHORIYEC-
A B

2y Wa gawwow >rane.
B 4 azmun (¢ - 987 ) pacunpena eua «CaonooGpmioms:
e, zoGaanens Texcru, orpuxoune Cosprcns socrixees
MaYKH M TeXHMKH B KaUCH CTDAHE 1 32 PYGCKOM, BHEGEHM HEXOTOpSE
HOMENCHHS B TPAKTOBKY TPAMMATIECKHX TEM.

Desenkn ero nocrpoex, OT60p EMKDROTO WaTEpHAZA K MAM
ynpaxienn. TTocoBue pacciTano wa 60-80 acos aymTopHoi paco-
0.

ok coeam e Jamezennl M., 2001




Wk W Ha waTepHAR 218 NOBTOpeNHS);

ononess nepesonsecknx TpyaHocTe:
- npscTonue e

— ToKeT Ha nOHRMaKH 63 C10B3pA (178 GOTBWHACTS YPOKOD).

Tocne sazani 124 18 TOMCULAIOTES TEKCTH 473 CAMOCTORTERBHO-
o TSR TOTpOcHHE 3 OCHOMION 1 IDyEMION » TpeECTRY-
LK YPOKAX FPAMMATHECKOM H AEKCHSECKOM MATEpHAT

METOJHYECKAS JATIHCKA
Tipw pat noco6us o6

M DpAHILYICKO-pYCEKHM FOTITEXHHTECKIM CAORIPN.

e, KAK NOKAYAIN HECEIOBAHAK METOHCTO

npexcranior yaocT ans 3
eimo: aScomA EpecTdd oSogo. eI oGopr:
$OpA! YCIOBHOFD W COCTATATETLHOTO AKAOHEHN, 12 e xon-
TPy, npHYACTHR 8 poTH unwmncm rasaresarue mecrous-
s, eaarona. Tpw:

ix. Ocoben VIOTPEBIAIOT COXHOTORMHENHNE TpEAO-
v ¢ ppusaToLL orpURATUR .

TOBLIX W IOCTETEKCTOBLX YNPAXMHEIAAX, IPEANAIMAUEHHMX ANX OT-

paorea excavecxw  FPINETANGCENS TRYANOCTEH nepenona.

Tpearexcronsie ynpaxieuns nanpasnensi na susarese

T yrorpens TS KT  pncs
yuauy

hOHOMY TOMNMANID TEKCTa YUAT 13 HAXORNT OCOBCHHOCTH
_RHNOR CTPYXTYpH H NOHHNANWIO €€ B KONTEKCT.
‘



e npesnexcronue yipuniens (s oGy

o7 kY0 JOTAIKy, THYYAIT y-AACS BUAET OB, KOTOPL
Moryr cayToncpod ns owokaa.

Yipexis. Tousteie 1OCAE TEXCTS, Roor rpomye-
CTBEHIHO CTPYXTYPHuI XAPAKTED W TPEGYIOT TEOPHCCKHX ACACTRHA CO
oo colimbg e s iy ycwoewno ware-

€% NIOCTPONTS € OnIOPOR Ha 0GPaIEU HEOSKORNMYIO CTPYKTYPY.

B KowTecre. OBpaYC NOMOFACT HATABNTS MMULICHHE YWAUUIXEA i
PEAOTBPATHTS BOSMOKHIC OWMHGKH TPH TPEHHPOBKE B FpOUECEE:
nomenna ynpaxsens.

K na pycexii.

AMOMMHAHS. VIIOp IEAATCA HA TAKHE OB, KOTOPHIE OGTAAIOT k-

Gy
P 0 CreUNATSHOCTH. D70, HATPHMEP, Tax a cymecawrens-
. KoTopue CooTHOATES ¢ MoRSTHM nlnecnl . Fomwecrsa.

1 qal, s quani, a1 7.1) xarons, spaxasune sorwsecene

produie, prévoir, Croire), ACACTBAS, OCYILECTATAESE B 76OPATOPHH,
o Haytow ecasonsoet, » PpovABAGHNOCT {conhrs, ot
ateindre, contribuer, découvri, dure, fourni W Ap.), MPHAAFATERbMHME,

RN OTECCTEHNI H SPULYSCXRS METORNCTOR, I
TAKE b TEKCTAX OBWICTEXHHNECKOFD conepxams. K Taxnu crovas
omHoorTes cyuecTauTenwe © cybukcon -ton ('asociton,

s ) ficel, brdler,

Complt o comeaies come,compon .
Bt oy Toco0n BCmoSe RS TepuR, 0

peBmLINEER S OOLETEXMERKOR oh iperype elevi g, b,

10 Ece I e porli 2. Beeto s OKuAD J00 cobnowE:




SRANHE MOTENLHATOHOTO CT0BIDA AT TOMHMANKE TEKET, MYTEM Bhi-

BaKpErICHNE SHANEHHH CI0B OCYLIECTATACTER B MPOUCCEE.

e yrpemstce, yopes e ka coceoGpmcs . Te

B JABACHMOCTH OT PaSTHYHX CI0€OB0B YROTpeGAeH (FAaron fire
R oo, TAAFSTORos o, NEMpetERe Tpa-
araTenuHoe u Hapeske méme, Hapes ecoumenne, npusara-
A gt o, el Sk Pl o o

PaGorin, was wayecen



e

CIIOBOOEPA3OBAHME

XOIT YTEM CIOROTFORROLTRS. CROBGATXEI, EPEKO OAX
sacrefl pew » apyrie.

gy wnposo
ctptomism yemsaain coozobus

o
PHGABACHNK X OCHOBE TIPHCTABOK H cydHKCOS.
[PH IpHGBACHIH NPHCTABOK KOMEHACTCA JHENCHNE CA083, HO 44T

Tlpw npuGanncn cybwxcon uenseres we TomwKo Havcine cro-
28, HO MORET HMEHTLCE 9acTH P

i ymecranrensoe:
achever - xowats n achévement - oxomsaswe
‘Ocrossmse cypmecs: uwen
(Les suffixes des noms)

Tlpi oGpatonanh cywmecTTeTBHHX CyPAKCH TPHABIIOTCE K
OCHOBAM CYUECTNTEALHNOTD, IPHIAFATEALHOFD, FAATOTA.

e Saerpemcoomne | Mg | Poa | Mpusmacor
e ey

aison craron | combiner— x| neerane

combason

e, oaron | e ssnce | x| seerane, peym

e nfuc  inence ax zehcrans

e | cyuecrmurensuoe |1 - smnte x| ompesox speuem
aron | ot -enete x| sherane




o | Sacrpewm oo | et P | pusoce
[ et

e | mpuaararemoe |grnd—grandear | x| rasecrso, caon.|
o —dovceur o

ar, ravaier - x| achcrsyouee,

e i

e

bre

=

ain, e

aine

i e

[ame

e

-ment

ation, caron | stermines— x| aenerave  pe.

Cton) don sy e
e - isoaion | x| crown




Cyibgucces uven mpunararemacx
(Les suffxes des adjectifs)

oRaM CYUSTITETOTO Wi AAToAa. Moo cybwrcs npwiaa-
TembHBIX cXOM € cyPHKCaMH cywecTBHTEN

e =
ot
bie Traron | comparer—comparibe | aoierso raveero|
wilsr—wilsble
eymecramenuoe | moldul - lécsine | npowa, cooicrso |

eyuecrmTenvoe | antuge ~ svanagle, <use caodcTo, asecrao|

npurararessice | rscl. ve nponax, coohicao|
monde - spaxemony oc.
o ol wosoi

o, supaxcine
sy ocsosci

Cybburcns raaronon (Les suffixs des verbes)

ron: I rpynne), i cnarom: 11 rpynw):
téphoner - 380w

= saomme no
Weviser  ~ noxaimBaTs N0 TeACHRENHO
atemr  — npioewnmes

Ctbduce: napeun(Les suffxes des adverbes)

HaM ATATATEALHMM XEHCXOFD PORa’
froide  ~ froidement
attentive  ~_ atentivement

e na rracuyio:



Joli

~ joliment

wp)  Gxp)

Tpucrasicn

cymecrsuremmax, mpuTaraTeTLAY,
(Les préfixes des noms, des adjectif, des verbes)

)

HCTABKH IPWGABAAIOTER X COOTBETCTBYIOUUHM OCHOBAN CYLICCTH-
caarona.

=
i,
I [——
" .
e
npwvacrue, £aa-
i
mpuaararessuoe | egime — légiime
- orpmse, oreyr.|
puaararessioe | mobile —inmobie
o
npusaraTenuce,| comparabe - ncomparable
npwacrie | conma—inconns
rert | aronu e -t nosropere
sppusite - rippacce
tans | casron
et - st repecranners
s
puracaressioe vkt -uavioet obarmoe
1.
Ay cymecTaNTENLHUX:
chemin de freinage m - TopuO3NOR nyTe



chefpilote m - crapui AwaoT, Crapuh AeTnK
+ cymecTaTensHoro ¢ MpRAATATEBHAN:

Bros-porieur m - Thxenul TpaHCTOPTHMI caoReT
+ Erarons ¢ cymecTawTensHNM:
porte-avions m - amwaoceu

assete m - KacceroRepaTens.

HADEHS WM MPEIOT ¢ CYLIECTRHTEASHM:
sous-produits m pl ~ npowIBOAME NpOAYKTH
avantplan m - nepeawnl nnan, faca
PAX CHOXHX CYUICCTBNTEASHMX THETCS CANTHO:
automobile ~ asToNoGHAS, Electrochimie ~ SnexTpoxAMIS
Oy pacapocpanenn crocobon oGpmsosas cios 8 ke

1. cymecraurensoe + nperor +

A vapeur/— naposas Mauma

LWVW*"‘M
3 sk~ v s
o e e A, NPT
UL Mepexon oauux vacted peu » Apyrue
‘aarona » cymecramTensHoe:
HARAFETEALROFO § MPAYACTHS 3 CyecTaMTERMHOS: Solide ~
un solide, composé — un composé;
Hapess B cyiecTaTERHOE: bien e bien
CPuECTIRTSARNORD B TpATHTERMAOE 8 ?émettur — un poste
émete

Exercices

anoe,

) wnuﬁum e

pourcentage, I'uilsaton, le
pmdllllx lmwm:lg Vélectochimie, hmxhlmlvlprw et
calculer, ‘A mesurer,un solide,un. e bien.




eraronon; i o,
06paciappicir—
varir,considérer, observer, éalise, -vp!-quer utliser, sépare, compe-

O S —
OSparcuaive - sivmen
eyl el i, ks s,
o e, s, e, e

. Huons co o s ¢ sy o 8 e
Uﬁylxeu&:m changer, changeur, changement
ration, construction, physique, classification, acile, sépara-
i, e, o, conirle, il
.

e ke crom. TIepessuTe KopieRoe  TPOKSBOICE C1080.

s, bl kot dsmer sl s o

i, injuste, il impossibl.

” Tepese
R S —
06paseurefuire - faire
rééquiper, relir, regrouper, redire, recomposer, reconstuir, recouvir,

redeven




D L [T T pm—
1. rtne Jolit-Curie, quand est-lle née ? 2. Quand commence-t-lle &

imporane décomerte & e P oo Cre 5. Pour ale -
comate rgsvntils e Pix Nobel 7. Ese que I prnd e par
ive & Ia It contre les

xxsw: JOLIOT-CURIE

Mire urie.- st e i 2 sptnie 1897417 a1 ol commencs 3
vl dans 1

Elc it ss rads 41 Universi de Paris e commence nsite -
vailer s aboroir e Mace Curk. Blle pstesn oo en 925

6 e annonce s mirs . Je e maric ave FédcJolot.

e p it ds el de ot do Radm

s font besucoup de La plus importante st
i acinié eiee. s g -emm o en 1935.

n de la France.
En

pa

ce,son atachement profond pour I humanit.
ts t expressions & retenir
célébre waBeCTHLIA, SWAMEHTMR  recevoir roayvaTs

découverte forepu ‘axTwamoe ynactue
b, s aicmdee BocTreTs
i entrer en fonction scrynars s aci-
artifice, -l Hexyceraenuii e
i o science fuayxa
Exercices
1. BAIHUDTE 1 TeXCTa CYWECTIHTER e  yepcan on, e, men, -
ararensuue ¢ cybdmcunn . ux, 4, que. Ycaxire caoma, o7 xoropusx
o obpasona. W xopueave caoma.

commencer, travailler éudier, une nnonce, brllr, déouvrr,actif, la
lutte, occuper, I scence.

"



3. Mepeneure uapyccaad o csexyiouse pessowess:

3.
e part active & ce traval. 4. Cete grande usine entre en fonction cete
o . e commence s vl e mboraiie b 17 0.

I T T ——
BAXHOE OTKPMTHE, NEKYCCTBEHHAR DAZHOIKTHBHOCTS. TOAYHTS

TaTh, IPCANNOCTS HayKe, MPHHAMATS SXTHBHOE Y¥ACTHE, BCTYTATS &
acicrame.
5. Mipowsmaire vexc,sosoaorre no-pycee ro conepane:
FREDERIC JOLIOT-CURIE.
Frédéric oo, igé b vingos ans, commence  ravallercomme

kmamnme-mmmmmmn.m g

fielminoriing sy oyt
nt un grand cycle de découvertes dans le domaine de I'éncrgie
s

s et découvrient I rad
celle,ce qui leur valut le Pix Nobel de 1935.

s



1 On

pRaTI, fonemic, Yueine BOMSBATLCE cHOME YERupaEE
TeMn nepeBoAa. JL1A PRIBHTHR STOFO YMEHMS HEOGX
» "aepds HaTs ANBAIT A8 SUCTDOTo OTUCRRAARA HYKHGTO

5 s nopasor pasmcsenns cron s oty Gy o caomae o
DR BOChESHTAMGET B 8 chon 30Ae X
Gyxa cror

yenopbie oBoamaueins n cox anme. rpluunn-z(lom
Eopanosirea TGy cprwe raraos I rpym
) waTs DYDY cAbsapROR L X RGO PP CRO-
yMETs iaifTn npoiEEOHyI0 0Py

L. Tip caos wa
HoGT Q1§aBiTa coSoRacrEs TP cos 10 nocrEa . Ha-

6yxn b angan u (side, atome, autre), Tperox — d, 0 € (aide,
e ) oK -, (e, o, e

. nowe-
WeHHMX HA AAKHOH CTPAHMUE: CIERa — TPH NEPBE GyKBM cA0Ba. ¢
KOTOPOO KBTS TP, csse - P T Gy caes.
~KOTOPMIM 3aKaHAMBaETER CraN

1L B cromape nueetes cwymwul warepan. Bosswore oo

Sontoro wrepwas. ipocorpes cowcoe yctoms corpio,
Hanpiuep, yCA0BHME CoxpauICHHA HAIBAKKR HACTER peun: a
(adjectif) - wu npwraraTenwnoc; adv (sdverbe) - wapeune. =]

s



. v
PO . OGO TaXaro s ptsouNL METEpHar 13T B e
e caoaapa, & cwox reorpautec SR, TPAMNETHYEEKKR
CapaBow — » Xowie cacasps. HocuoTe 10 Paameimiun caons:
e R gt s

IV. Ci0Ba, OTHOCALIAECS K KOMEHSEM HACTAM Pesi, BKTIONZIT-
3 B COBADS B CHORX HOXORHAX BOPUEX: HuA mmmwuﬂ
POpME ETHCTREHHOTO HCAa, NS MpHAATaTE onoxTeas

FAaron - b HeonpeaencHnOR Gopwe. ECTH ARIOTCR CONETaHME ¢ STk
M, To OCHOBHOE CI0BO JaERRETCS IWaXOM ~ (unbza). Hiorza
mouas o sep-

V. Bo MHOTWX CIOBIDEX NPHNATA AIPABHTHO-THEI0RES CHCTEMa

onpeaenein o ey TRy . . B0 anpese
eauony oy, . Tepun appareil protecteur CaeayeT Hokams.

awaxom ~ (unba).

26
rycenoh porar - aag yriosoh e
e
L. Hoamopume gpavuyscrud asasum:
Aa,Bb,Cc.DA.Ee.Ff,Gg Hh.11,Jj. Kk LL.Mm,Nn,Oo,
PP.QARESSTLULVLWW XK Yy,
2. Pacnososcume creoyougue crosa no axpasimy:
stoms norma, i, pos, gl chaue, grnd, micrscope. by
arwdm. e, suou, vie,
cume crosa na odny u my xce 6yxay ¢ npasursHoN no-
pue (axgonami)
bre, normal, négatf, nécessaire, neutrl

L. MHTEPHALMOHAHHBIE CIIOBA

B e TeCAGR ATEpYpU T Mo st
1082, JAUMCTOOBRANNI 1) APYTHY BIKOD, FAABHMIM OGPIIOM I3 -




HNTEpHaUHORATMBINH. UACTO OHH CXORHH 10 IBYYAHHIO W 10 SHANC-
Hs et .

a tonne - mowa.

peakmop, structuref — cmpyxmypa, empoere, atome m ~ amo,
élecron m — arexmpon T

MaTHYECKOMy PORY: méthode f— uemod, modele m ~ uodeas.
[DETBA TPYAIA CI0B 110 I8YYaNHIO HECKOTBKO CXOTHA € COOTRET-

o sHavcHvEM pyCexux cros. Tax, 1080 €npoGeua», 50 Gpaniysc-

e cpupueriseoxassassuan. Caowo e professur wasars
ORGEEOpS  <TDEROAIBSTERS, CloBd I wansormaton ne TORLAD
[ e e ——

W50 PPAHILYICKON TIKEX OAHEKOBOE IHASEHHE W TY KE CTHIHCTH

T
ymoTpeGHTEReH:réliser un plan He KPEATHSOBATS NTENY, 3 €BUTOTNITS.
T1AKD, e COMMerce e KKOMMEDUAED, 2 €TOPFORY

Exercices
1. Haflarre » cronape savenns coeayoues crow:
ey, e s, el v ek poids e

o hyiogine, et s piphéae s, e,
pridmitiviony

JRR————
atome, élément, microscope, normal, chlore, sote, életrcité, proton,
i i di orbie,chi iphérique,

3. epeneure, ne s x pycoin croaa oro xe
1 structur, dentique, postf, négatf, éiémentaie, univrsel, e probld-
1o "



4. Mipowraire w nepeneare e ¢ owowo crosaps:

ATOMES

L s
possible (1) de les voir méme A 'aide du plus puissant microscope. Les

iy a autant d'atomes différents qu'il existe 'éléments.
Tous i ils ;

atome de chiore.

it : Pune positive, 'autre négative, L'électicté positive atire I'électi-
cité négative, maisrepouss I élctrcité postve et inversemen. D'habitude,

riquement neutres.

da
un noyau. Ce noyau est formé des protons et des neutrons. Le proton pore:
une charge & et posive

A Patome. Chaque proton ou neutron pése & peu prés autant qu'un atome
'hydrogéne. Le noyau posit est entouré d'électrons négatifs nécessares
‘pour neutraliser Ia charge postive centrale.

sque le diamétre d'un stome

surtout un espace vide

propr
‘axe: Les atomes de chague élément ont un nombre propre d'dlectrons. Et

et du mouvement des électrons périphériques.
T x
1. B présent (hopMbi FRATOTa-carIH dtre Ha pycexR ROMIK OGSO
e nepesonarer
L stomesson s el Qi s ATou TR . 7ot e
impossible de les voir méme (0O yowaETs e € nowo-

pe. cxona.

2. %
'DEXOHBIE, TAK W KIK NEPEXORHe, MPHYEM € ITHM CBIIZNO HEKOTOPOS
"



13, noTpeSaeuouy s onoaennt.  pYcTKoM 1uKe AcTo
coombercTayeT sovmpaTHS £ acreh

Les électrons fournent autour du DAEKTPOKM BPANAIOTEA BOKPYT.
noyau. apa.

Mots i reter
‘compllet,-dte nonwi, conepuen- ~ d'habitude oGurano.
i nombre m wnco.

il est impossible de HesomoxHo  égal, ¢ pasisi
A Paide de ¢ nowouio

puissant, -¢ Mouwii noyau m 21po.
différent, - oTwHH charge /5apax
il existe cyuecrs espace m npocrpascrso
parl e ..mswn cxomuil vide nycroit

tourner
pclllguk Yo espéce faun

changement m soucrenne
Taier npmrn-m, sz, dpende asicery
repousser oTTanKi propre cobcracnnui, cooficraen-

rop——
Exercices

- Monsieu . e gl 2, Monsews L.t Morse R ot ke
cien. 3. Leurs amis sont ouvries, ine. 5. Hir ils
ummtmmll o Esve g et problime 7-Nos ot s
me. 7. C'estun réacteur 7 - Non, ce 'est pas un réaieur. 8. st un
llbwlt:wc'! Non,ct westpos aberaoe: 5, Estce 20 0 st ey

e e o sont pas grands. I1. mmm
sodium sont parel mmammmu«mq ntérieur
@' atome est sutout un espace vide,

2. Tlepeneame npeasoxenns, oBpauas swkkaHe 1t yRoTpeSnenve raaross
avoir

1. Les éudiants ont la possibilit de travaillr aux laboratoies. 2. Ce
» "



probiéme aura plusieurs aspects. 3. Liespace  une propriété de symécie.
I ¢

essol n pesockoo crencs:
B KA

des de Ihammonie universele. 2. La cinétique est plus compliquée que la

tes.d,

de ‘Cet appareil P
plus divers. 7. Lacir et plus dur et plus solide que le fer pur. 8. Luranium
sl

e que de tout autre élément.
.

ospneucmvm permettent d‘obtnie ce résulat.
abvens e et 8 Pt deco cppreis
|.uplmpuu.n-mumwpmmamulsmnmz Lanow-

pprey el ripeie e}
ser les moldcules en longues chaines. 5. Les
et omenan e s ot et
s

o propre:

3

pour appor

remarque e plus fuciement.

© .
PABHOE YHC0, SREKTPHNCCKH HEATPATANMIE SACTHUM, ORORNTERS-

ik SneETPHACHR epA, TDNSATCALAD, TOMLKD . CXOMAKD,

cBoelt coBcTacHHOR OcH, COBCTBEHHOE WHCTO AEKTPOHOB, 37O AcTo-

complet — incomplet, possible ~ impossibl, normal ~ anomal, égal ~
inégal.
»



i, o pisnce, s dpendacce, et we
cinencs o e oo s

‘complet, puissan, différent,normal, positf, négaif, égal.
o

o

uxrynmmnn 2. HauGonbiias YaCTs Maccs! 3TOMa KORUEHTPHPYETCS
O70XTEAHO SAPEKEIIOE 4390 OKPYXEND OTPHIATETLNO

oervemn wenen reerporen
i

1 et e
de voir les atomes 2 I'aide de microscope 7 3. Est-ce que es atomes de.
diffrents éléments sont pareils 2 4. Combien d'atomes existe-Lil 7 5. Quel-

parte dela masse d'un atome 2 7. De quo est forme e noyau 7. Estce que.
7:De el et e .

17 10, Quel est intéreur d'un atome 2 11. De quoi dépendent tous les
changements chimiques ordinaires ?

12, Mpowmaiirerexer. Masomre no-pyces ero conepane:

atomes.

firents.

-

les
molécules pour donner naissance & de nouveles molécules, mais I'indvi-




FORME PASSIVE (TACCHBHASI ®OPMA)

cobamn:
[ ———
et i a dué formalée par un sa- 31O 3axon Goia copuyRIposa
vant ruse. pycexu yresin.
orvren
X siecle. XX

2. Tlpk nomoun pyccrnx soxmpasix dopu:

pyecxnl o axTHsHOR $opuoi:
consitus par de
peites partices. wacrus.
4 " .

MOKET GMT HCTIOMLIOBAHO HEOTPEAEAEHNO-THTHOE TPEATORCHNE:

ment du sicle. Bexa. Hiw: ot 3axon s yc-
Exercices
[ peasoxes, conepaune aaron » raccwenoi gopue. Jabre
repenoms:

Tepeseanme
[ae——
1 Les pari-

imées d'un mouvement. 3
de plusieurs éléments difféerts. 4.
cette scence. 5. Cete énergie sera adaptée 4 tous e buts. 6. Les premidees
i s 1968.7.

2



e e ] o S s o e o

o s e Tt 10 et s s s pu
des spéciaistes.
g s s e g
tue, le gaz, Ia distance,

e mouvemen, nor!
Imum we agitaion, une interacton, Ja propeiet mur.c. m-ﬂénh
lement, ifici

i, le
e,

3. Tiepesenre cronocoseranus n rpessomewne:
i et

tement définies.

4 Tios
Sxampaseiras roro e xopie:
grouper, istance, thermique, positon,inrte, natur.

5. Pacundpyie companenns:
Vi, v, m, ,in, pp., dv, adj

6. Mpowsraire rexcr,nepeacare o  nowouss crosaps

LA STRUCTURE CRISTALLINE DU METAL

Les.

Tiquide, les atomes ou les molécules sont beaucoup plus rapprochés, mais
s

fbles. A contrare, dang tn solide,

Se présente comme un ensemble d'atomes igide ayant une
o et s, Cenbenen o positons occupées par les ao-

&




Ondit

slors qun'telslide s un crsal
A tat cisalln e stomes ceupent des posiions éfnes. Une casi-
iaton ondamentale des solides peu ére e I ntore it des

cont e s g rares e, néon,argon e on e e sl

lome posidedes couchescompltsd lectrons, il st kb
et it chimiquement

Tosenenus k nepesoxy
1
K ERarony, OBO3KANAT LT  MEPEBOTTER CAOBAMI € TeM WTOOKD,
€raK 4ToGu»:

I faut préparer un mélange de fagon  Hazo npuroToswTs cuece max,
doblenit un nouveau composé.  umoGs NOAYIHTS HOBKA co.
crasmo anewenT.

2.1
S o € AETID BAPEXCIONON TAM HBaRATIOU,
EDEBOIITCH A PYCCKIHR A3MIK TAATONOM SACTABHTLD
Lo o
i

i

wvaille - 3acraswTs paorars
faire écrie - 3acrasurs mucaTs

B TEXHYECKHX TEKCTAX TAKHE KOHCTPYKUM 4ACTO NEpEBOMTES
o raaroon
1 nous réussit  faire passer dans  Haw yzanocs nponycmuams vepes

élément radicactf. THBMOrO SrewenTa.
faire entrer - snycrum
faire venir - nossar, BsssaT.
faire voir - noKazas
faire savoir - o6vACHITY 0 2D,
Mots i retenir
onsdérble mavEnIE m.m ¢ fnsommocrs.
ent m e pAF e s

et o et
u



Viquéier oSpautars » xuaxoe co-  notion /nows

cronme, paswonsars disparaitre wcvesars
au contraire naob soide m Taépse Ten0
Torces / dinteracton chns moan-  propriée cooicrao

cnccrons rare peasuh
e — soliifler aenars Tacpas, o6pa-
rax, o wams
ou
Exercices

. St dems 13, 5 ”
tale des soldes 7 5. Quels gaz peut-on liquéfer  basse température ?
2

s e

rt des solides se composent de .. (risa)  les diamans.

s som s o (méal)aussi Mais des . (o)
;

sont formes ds protons et des neutrons.
3

let, pett L, nombres
cristlln, fondamental, commun, nature, grand, nécessaire.

LI p———
ormal i, nmbrus, el iames, i, il

Jry—————

1..On fit approcher la flamme pour allumer le bois. 2. Fites ven un

technicien pour réparer cete installation. 3. L élecricit fat marcher des
- L .

Feau. 5

e xlsr i bombe, o st et o s s s
une seulle masse supéricur 4 Ia masse citque. 7. Mendellev.
i rigner e o o orve part e o apreent s eon



[erm———
1, Lesystm et compost d noyux et ecirons. 2. Des oy

wsmummsummmmmmurm:omcum 4. Lesélec-
trons sont e inces solides sont
:ammmwmcnmux S e v o oo T 1995
7Le par s ol & Tou epace et
renpide a«w. SR e o despssions b

par les atom

e o Texcr . cyuecramTensuus ¢ cybducou -on. Veaxure.
KaKoro own poza. Hasomwre crosa Toro xe xopis.

7. Nepescanrempeaowenn:
1. Aj feren

warcas), il do &
‘conductibilt. 3. Le faisceau d"élctrons est contrdlé de fason & pouvoir
balayer a face du wbe.

s

crosue, onpeacneaHoe noRoXeHHE.

5. Tipowalierexc  KpaTeo Kasome no-pycc o conepaine:

crisaux.

On dit que des substances solides qui sont construies ainsi (raxne
> v

taux, les métaux aussi. Les fibes (8070K¥a) naturlles comme la laine
(uepers) et e coton (xtonox) ont des unités cristallines. Mais des maté.

Tout
de leurs atomes.

in. L

forment un angle (yron) droit. Dans e fer (xencso) un atome se trouve &

chaque cube.
»



e e e e

pust compost, lus-queputit.

BAPHAHTI [TEPEBOJL

-e5,4) 8 maven

nepen " nec-

K CR0BOM weKOTOpbID:

On déjh regu certains résulats.  Yixe nonyuewst Kexomopse pe-

Certains d'eux ont fini leur travail.  Hexomopse #3 Hnx saxonswan
a0 pasoy.

CYLICCTBWTEIbHORO WTH AATOM3-CBRYKH OHO NEPEBOTNTCS Ha PYCKH
ok mpn CroBepuit, €TounwR, eyDepeNHwn:
910 docmoseps dac.

Clestun fit certan,

de Fexpérience. paenTa.

Exercices

ErOTpp—
f

Cectit-
it un grand
4. Dans
i g e co. . Los il b et it s
it prdies Grdie W:Knulm}kuﬂmm . Quand on

i s o B S Secs pomt Scorvimt =
pombreuses substances. wilsons On pensa pen-

e o dou . e o e oo 1. B e
n



4 Mipowmaic n nepescanrempeasoxe:
2) Mendeleev classa s éléments. Mendeletev classa les éiéments en
rangée. Mendeleev classa les léments en une longue rangée. Mendelefev

bles i« des

blables, ont des cristaux cubiques et se dissolvent facilement dans I'eas.

s

les chimistes, métallique, le cobalt, le nickel, un probléme, classer la
mas somiqu, un ysiéme,un contat, ubigue, péiodau. s symbole,
une colonne verticale, a éri

[

RN MO ROTHNECKHR A4 FEPROTO TpeRrREHHA TERCTE:
LA DECOUVERTE DE MENDELEIEV
1

e e s it ‘mais 'avaient pas trouvé de rela-
ons bien defines, enre ces éléments. 11y a (1) cent ans on connaissait
€5 s Canaig liments éant e gaz comme Loxypin 6 Iy

»



rogene ; autrs éaient liquids, comme e brome et le mercure. Certains

cle derner. C'est en 1869 le savant russe Dimitri Mendelelev trouva une.

me d'hydrogine). 1 stapersut alors qu'l exitat (4 un sysiéme défn de

exemple, il exisait une similtude dans le comportement chimique du li-
i

1 chone. ous s chores ot seblbles, ot des -
o cubiues e s disoiven: eement dar .

T

e

"
hélium, C pour carboe, et La iste, au-dessus du tableau, donne ke sym-
i ‘Lhydrogéne, i plus liger de

sont dan Favant-demiere colonne & dro

w
elaton. !Ilmumwmblmceuummkmhbhumml

1a nature de ces lément, leur masse atomique approximative. Ses prévi-

s qu'ave

it précite e savant russe. Elaboée sous sa premicre forme iy

plus 8
der aujourd hui 1 recherche des noyaux ultralourds.
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1. Ecuu 06opor il y 8 MpeauectayeT cyuecTsTEARHOMY €O Wase-

Haam W . aan>

100 ner wasad,
ments anexesta,
2
On cacaan sne-
Teur masse atomique. MeiTOB & sasucuocm om Wy

arouoR waccs.

s por oppot & o de - x waces o o ke
Fatome G wyirogne arowa sosopoa

4. BEUTHSNME TPEMOXENNS, B COCTAD KOTOPHX BXOIAT TR0,

O B pyccKoi Gpase cooTaerCTByer oaTexauee:

1 existe wne si (don) dans  Cyuecmsyem cxoxcTso (nods) »
le comportement des ééments.  noseaew drewenTOs.
Mots & retenir

données fpl sannme similitude f cxoxcTs0

i orcpanas. difesce pssmve
et fomiotseme liaison f ca
connaltre i fremerdyelf
certain n-rmvp.m solution wlumu (nponesss)
Negler, -re lon,-ue o

purere

PO 1 COETANOR 37CHENT,  oblenr noTyIAT, A06HBATLCH
coeamenne état m cocrommne

similaire noxoxHf, cxomi

désigner obomatars r noweu
connu, ¢ wmecribih A gauche aneso



A droite nanpaso toi fsaxon
ai

au bout de » xonue isser ocrasiaT
Seborer pupatanasens tenir compte yurruars.
continuer npozox prédire npeacxasusans
ol il Tourd, -e Taxei

régner uapuTs, uapcrsosars

périodique.
le tableau chimique
K i s s e

iée, découvrir, défin, re, diference, i
it e, vl e, S

5. Mepenee npeanoxes ua pycexn mve:

gnétiques. 3. L'énerge de la paricul cst petite par rapport & 'énergic de
tout le systéme. 4. Dans I'éat fiquide, les molécules sont beaucoup plus

o171 uport e, & Lt vised st chnge o ocionde

proprétés de I'acir sont en foncton de a températu-
Pt b B ' P eles s ot 8
couvrit que les métaux pouvaient ére séparés du minerai par la chaleur.

»



mines d'or & plu de rois Kilomatres de profondeur.
.

M 06 dREMETEX, OMpEAEAEHNKIE OTHOWEHHS, CBORCTSA 25e-

Ko cooficTsa, nepHORHtEcKas TAGTA.

P

nies e fes lémens ? 2. Quelles sont les propriéés des différents élé-

ments 7 3. Qui  trouvé I solution du probleme de la classification des

éléments 7 4. Quel principe st & I base de Iaclassifcation de Mendeieiev ?
Quel

st Télément e plus Iéger ? O estil placé ? 7. Comment son placés s

Ta nature des léments qui encare découverts? 10. Quele esta
Sipitenionde  cseaton i 7
Appendice 1
Le nombre

) La numération de 14100 :
- -




0 ™
5) La numération au-deld de 100:
101

1000

2001 - deu mille un

Au
1100~ mille cent(ou : onze cents)
1880 - mille it e
2100 - dew mille cent
3880 — trois mille huit cent quatr-vingss, tc.

e g (o dix it cent qate-vings)




rora: Paricipe pésnt. sl

PARTICIPE PRESENT
 (PUACTHE HACTORIIIETO BPEMERH)

FO: KaK TIAFON OHO OGOSHANAET ACHCTBMHE, OZHOBPEMEHHOE C APYTHM
RCHCTBICM B HACTOALICH, TPOWICALIEM W GYyuew Bpewens:

Je vois I' ey
te expérience. Sror onw.
yaiw I S suen
e expérience. 707 oner.
A yniowy
e expérience. 205707 oner.

Tax e cas  Faaron.pariip pisentuoeT . o o
nomHens  06cToS
Nousconsions un systime com: Mot pacuarpunsen cureny co-
poron de g depcauiyo ame vacrhus.
1 gt avec | Ies T e ol s
i patomaua » niGopaTo:
pn.

I faut employer des produits n‘ata-  Haso npHMensTs mpoyXTH, He
quant pas e métal nopmaupue werana.

Participe présent NepeBOANTCA Ha PyCCkAH A3WIK AEHCTBHTERLHMIM

eubica npeaoXenS:

i peutrépondre outes les questions  On woxer oTaerIT Ha Bce 30~
se rapportant  ce probléme. pocu, amocnpuecs K 70R
npoGeu

1 pu g s e e On Cuor omacris ua 3 sonpo-
srpporont e o, omues 2
X 370f npoGinexe.



ADJECTIF VERBAL (OTTJIATO/TSHOE IIPIATATETLHOE)

s caon
e expérience brillante ~ GrecTaui SkcrepuMEHT.
e matiére olorante - kpact

om.

kil 3K TEPEDORNTES MPATATATERSHAN:

Uacide sulfurique détnitles tissus  Cepias xenora paspywaer scu-
vivanis. ‘e can.

£

danies. mexsioue coficTsaun.

B DAL Cyvacs PHUACTHE HACTORILETO BPEMCHN W OTEAATOTSHOE
MpuRATaTERMHoe HEIOT pasHHOE aHcaKHe. Hanpucp:

provoent
Gt

négligeant négigent
equivalant quivlent

GERONDIF (IEETIPHYACTHE)

CKAR TIUK TEPEROLATCA A6STPMNACTHEN HACTOALLEFO Bpeenn
(econepuinoro suza.

Kk  pyeceoe aespusacre,grodif e o1k Roasexanes ¢
FAaronoM, K KoTopOMY OTHOGHTE
‘Nous apprenons beaucoup

st \

‘Nous apprendrons beaucoup d'intéressant |
M y)nlru Moo WiTepecHoro
Mioro wiTepecHoro . wyvas dionxy.
v Jraes ors rrepeciere



100GHO particip, MOXET UNMETL ZOTOTHEHNS  OGCTOR
e reroR e mware wecTomcraes ZonoHeHHs H 503
cexay

Nous avons appris beaucoup d'iné-
ot n b s pie, | oo g,

Nous avons appris - uayan duanry (6.
ressanten ' tudiant.

B tteson s, 1 Hmpecyac $usukoh on et
prendra beaucoup Moro m

Sl e S Ky AP IEA
Slcronremcraon (spewenn i OGpicn sbermme)
3

e gononw Wik obeosTencTo
Part N OTHOCKTCH K CYWIECTBHTEALHOMY B PR

‘Adjectif verbal omuociTes x cywecTauTeavnouy s et
XCHIK ABIAETCH ONPEAETENHEM W COTTACYETES C CYLECTBHTETBHNM, K
KoTopowy OTHOORR: He MORET CaPORRIATLC onammces Kak
ofcrosTenscTaoN.

Exercices

1. Mepenesmrre npeaoxews ua pyceeu . Tlozseponne oo wepron
paricipe pésen. i, somoncroR veproR adetif vrtal

o appl
e de s ke 1 e ds o ol
aypioedtiyrden soldes. 2. En étudiant ke caractére du

3, Lénergi

‘expérience @ moniré des résultats étonnants. 7. Un atome est un systéme
Pélect




a fabriqueé des matéiaux, ayant des propriétés voulues.

2. epcacrs com wcrpymgyr s 1o v pev
fechniqe o caleu, cployr, i, Lcir, sl a pricole-
it du issant, lesfeuilles, I composiion l densi-
ety iy

3. Mpoumare u epeacprre mpeasonene:
5) Une couche d'oxyde d'aluminium recouvr la surface. Une mine.
coushe ¢onyde d'aluminium recouve la sufice. Une mince coche pro-

tectrce d'oxyde d'aluminium recouvre a surface des objet.
b) Nous disposons de métaux. Nous disposons de métau léges. Nows.

métaux égers pour les avions.
n

mm..‘.,m»w

bl sl 75 Qe e g 23. Quels
matéiaux emploe--on pour e avions ? 4. s st o o e

&
55 Qi . Qules st es qualits de itane ? 7. O put-on uliiser e

LES ALLIAGES LEGERS (1)

raux nécessaires.
Aufourd i, nous disosons, pos s avions,de méta s por

ot o de s s sl
—

Laluminium, le magnésium et feur allages avec le itane, les matéraux

que Peau et fe tiers de la masse de Facir. C'est un bon conducteur de la
chaleur et de Iélectricits. On Iutlise dans des aliages auss solides que.
certains aciers

»



e rombrss lfges i ont e pricit for 2 il
At e o e, o G = o G i
jous
il mou.
Une i luinium

'
ot environ 1 millon et demi de tonnes de magnésium. Le magnésium et

minium. Voic la compositon d"un de ces alliages, % : magndsiumm, 927 ;
jum, 6 znc, | itéde 1.7

par rapport & et
Lo tane it ongenpscss ol o, i, n i rnge
neuviéme rang des éléments s plus abondans dans le monde ;
e i ek i e P, o o
point e fusion st e 1730°C (degrés centigrades), sit 200° d plus que le
i i i Cera

ropridtés, parexemple Ia duret, changent selon e ratement
ol D'ares o, el us e s o e emphraire e
fusion, sont

LI
commenc 4 s'amollic au-dessus de SO0°C. Des alliages spéciaux dacier

sl ttane est un metal trs utile parce.
légers et Pacir. Avec le temps le

1€ auded de cete température. M:
quiil complée lasérie ente les aliages

{ant d"obtenir une réduction de I masse.

Tlosenenis k nepesony
L o

o 3
WaHNE Ha KIMEHCHHE NOPAIKA CHOB B COBOCONETHMN Ha PYCEKOM
ke
s llges g e cona
e o cheiqe - oxseskl porpec
e it ésesires - oSS WETEp WA
B



2. TIpw nepesoze Taxyx GpanLysCKIX npHAIFETETBHSLX, KaK fort,
bas, haut.

fort tle — overs noREas
um homme fort - cunws tetonex

parier bas - rosopuTs THxo

Mots i retenir

couche fcnoli e users,

sidelem sex plusiears neckonko

disposer pacnonarar, durcie Taepaers
viell

Rl aneero densiténoHocTs
acier m cran. ‘moitié / nonoaia
air m sonyx. remplacer sauexsTs.

oy
traitement m o6paGoria.
Exercices

L S —
TS ———————

2. Jonomwue npessorenys, ynorpeS ak eoSrommyio bopuy va s, mpesso-
P p———

3




g i omctar vy g
ons calculer la chaleur (correspondre & cette

3

e métal, spécial, nouveau, Ieau, une fos, nombreu, e conducteus, e
.

4. Nocrassre npusarareasuue s wewcrow pose:
spéinl protecte, nombreu, pu, e, s, s, loud, -

. Hoonr o o e e
oy, dur, e, surfsce,
ot S et oot

.
métaux ndcessaires
qualités nombreux
allinges protectrice
couche. ligers

! important
fit are

XAPOCTOKHE METATTM, METAATH ¢ OMPEACAEHHMIMI KANECTBAMMN,
&

IPOBONNK TENTa W INEKTPHACCTBA, HCKOTOPME BAA CTATH, ONEHS

6um. cnnasa,
[DAGOTK METAIS COREPATS SAENEHTH, YMCHBIICHHE MACCH.
8. Mipowsmaire Texcrw nanowre o-pycewn ero coepanne:

LE CUIVRE ET SES ALLIAGES

. N il
nes de cuivre (Weaw), prés de la moitié sous forme de fils électriques




trons, et seuls

effcace et f et vingt fos plus abondant.

Pélectiit. T
s aliage. O, le cuivre trs pur est mou ; il doit étre
e om-yeagtee el s e e by i

. Cet alls
ductbilite du cuivre, st encore renforcé.

sans éain.
‘Oxygéne. qui s'associe ave Iu. Le résuta et un com-

nze pour supprimer (ywTORITS) cete fraglt,
e tarpoy g d 6490 de e v de 401 10% de
e, lngns rpoyé endéconsion, bien 'l e rie e
rosion s i e b ‘augmentons (augmenter —
o) o quar e i e rapport 20 G I o dviert
Yaicoup o o

Appendice 2
Pour mesurer une longueur




e
St

PARTICIPE

Partcipe passé ynoTpeGaserca:

L
CoRux Bpewen Frarona:
I est arriv. - Ow nprexas.
Elles ont répond. ~ O oTaern.
2
i B

o pone  were:
texte traduit - nepesexennu TexcT
e e ki vegucenes rpoieces
s expériences finies - JaxomseNHE ONbITLL

JABHCHMOCTH OT CMbICTa MpeaTOXe

o
s mtrdebos s oo, Tocusor opoune
Lesexpériences: pesynTaTI.
e o ot e o o, O poecoEuNNE WaHN
ats. yebn nokam Sapoune
peynen

Participe passé HENEPEXOAHBIX TAATOR0B NEPEBONTCA Ha PyCCRHA
3K AEHCTBMTEALHMIM TPHYACTHEN COBEPLIEHHOTO BHAA:

"

pas. crynan s pasrosop.
Lo sgnd e o deu pays - oronop: odrucanwd exay
s, BerynHa B



ot Paricipepusé | _Infia Paricipe st
e o partt
commsie ot sort
descende decends s ok}
devor metre mis
prenee pris

i e nt
pouvoir o alr e
pondee couvric comvert
savoir e a
et i P
vouoir e it

oBosmaaer .

TOALM, TPOLERLNMN NI GG BPEMENEH; K YCEEMR Mk
e enpracs ompuors
N'ayant rouve ces mots dans.

e o e S

e peut pas tradure ce texte.
i ne pourra pas

on —
Ho n o ccen 3 coc- { o ot g ek

06 ynompeGennu participe passé composé cx. . 56

Exercices
et sy
LLe
gnification. 2. Les expériences réalisées ont montré que le plasma surchauf-

o cst txsesivement nsable. 3 Le cops carldit s complen. 4. On
peut diviser les méthodes utlsées en dewx groupes bien qu'l 'existe pas

que composé d'atomes neutres. 6. Chauffée par I'uranium et pompée du
o



7. Une parie

plus dur et plus solide. 4. Le traitement thermique permetia d'obienis les
qualits désirées.

a

incorporan, e pourcentage, cassant, chosir, particulie, imporant, dif-
féremment, ambiant, e refroidissement

4 Mpoumaie u epeacamespesomcn:

s dou s ot s il s e brcaion
b la @un acier peut éte contrdée. La strcture d'un acier
peut

par Structure et

e e ot o o e it

5. Mipowraire u repesemire rece ¢ owouo crosaps:
LES ACIERS

et 'un des ps il defous e alges.
1%41.5%, 1%

e o, 1 Gt nete o s, o s sl Lot o

mais elle est asez cassate

carbane. De plus, les deux acierssont raités différemment aprés
lear fabrication, e cea leur doine des propriétés différenes.
bresyrbend o

élévation de




Fig 1 Motiesd'womes: e A906°C
(0 R e  a termpéraure normale
s st des st d crbone.

ou de I lenteur du refroidissement.

urs,
employés pour couper des acers lus
douc.

fer pur estun métal mou, mas,

aciers au ickel-chrome fe sont aussi et ésistent 4 Ia corrsion. Enfin, les
aciers au tungsténe sont particuliérement durs.

Toscuenus k nepesoay

L T

st clair TEpEBORATCA OBbIYHO GELTHYHAIMN FAATORAMN WM TPEANK

THBIIMN HAPCSHAM 4y O, HGORECLI, 60260, HEOG0DNUMD, SCHO.
e Texrvckoh SEpRTIPM BV, 4o BT

tde — pews udem ... 1 est A noter ~ credyem

orou
facile & travaillr - nerxonh Ans 06paGorkn



difficile & lire ~ Tpyauw A8 TenE
4. Le carbure de fer - xapGua weaesa.

Mots & retenir
o il est important saxo

il faut wyxoio choisir suGupaTs.

rendre (¢ npusazamensoin) traiter oGpatarsisars

e refroidie oxnaxaan,

ajouter goGasiTs lent, € wearesnsii

devenir cranoswrics produire npowsaoaT

pourcentage m npoueit quantitéf xommtecrso

fonte fayry permettre nossonTy, paspears

pliqué, - coxusii

Exercices
1. Halorre o rexers paricie pssé n ossce ro ynorpeSacave
2

s v pyccs
: Ceschiffs tmsgrent (anserecrayor)des s . (empor-
te) pr note science. 2. Les corps st des ensembles .. (former) par une:

e cthne vt d onpons s compes, s - (e e

il
ot indote Lo g Wl)wkchmwdumnm
i combstble e (pei) 1.4 e

B

onpeacaoms; npearoxus T
OSplscukwkemm dans Ia fabrication de Vacie. Ce coke

L cobe il dons I foricaton de i est s s
1. Des produis chimiques qui sont employés dans 'industie sont s
b -

liqués. 3.
‘nommés rayons aplha. béta et gamma..

4. Cocransre npeatoxenna, ynorpebiun Gesmwunse oGopors il faut, il est
mportan; ne press—
“



06 paseuLes savants choisissent des matériaux pour les expérien-

1t choisir des matdricux pour les expériences.
1 st imporiant de chosir des matro:pour s -

vlm«mm»lmmqmmmmu 1%decarbone. 3 sptio
pour recevir la
Onpeseane, o kavis ion oSpasomans T crons. Mozsepmante -
PR - ———
e pourcentage, partculicr, Ia diférence,différemment, la fabriation, e
i i I combinaison, a istrbut

ciaux, des travaus, pariculiérement

.

apeanoxenma
06pazersLesol o oo .

fa radio.
|.um,.uy.n=.m.., gttty i portede 'sine. 2 Lsprés-
midi les ingéni i dans les atelers. 3. L'éé t travalles 4 'usine,
4. Lautomne je fis I'étude de ce nouveau moteur.

7. Mepeneurre ua Spanayscent e coeayonne caosocomerass

‘oBpaBoTKw, nerki Ana peuen.
8. Cocramurepepep reccrs. ucnomuaya sy sonpocs
). <ncue Ucir st lge 2. Qoo purmctge do cut:
dans los fontes 73 N
1sm-=|

e dome I comnivon o some de cabon v s somes e
fer? 7. Quels aciers sont particuliérement durs 7

9. Mipowraire Texr,oraersTe wa creayouate 3 e Bonpoc
FER

m(!mmmxm) s pi en quanités énormes. On.
e o oo o & anpies. Le T et o il ln, . bon
@



1600°C.

L e ter e
. ques L

st s comm) s s e e
2 e e i, mai das e hmide

Fe,0, la roui
en'oxyde magnétique Fe,0,

estions
1B qu o it o deis mpampn?

h Sous quelle forme rouve-ton e fer?

7. Estce que le fer brule dans I'hydrogéne ?
8. En quoi se transforme e fer sous 'action de Ioxygéne 7



[T
IAIAHME? | Moamopesse: Adicitsdémonsirais (feasereasae
npusraremnse).

CONDITIONNEL (YCTOBHOE HAKJIOHEHHE)
Conditonnel ynOTpEGTAETCE ATH BuIpaXeHks ACHCTBHR BOSMONMO-

crexyer

TAKHE CIOBA, KAK GMOXET GNITLD, KDOIMOXNOY, 4AXO0M, €BePORTHOY,
HaCTHA G6» i Fraroe:

Xy
1 pourrai e ici O, sepowmuo, saece.
W i o

‘anpene.

Ecu conditionnel yTOTpeG1AETER B CAOXHOM MPEATOXEHIH © TPH-

PEBIAIOTER TONLKO B FAABHOM MPEATOXEHHH. B NPHAATONHOM

BNTENLHOTO HaKnOWeUN3 (imparfit Wik plus-que-parfait). B 3Tou cay-
06:

WOft YCAOBHOTO HaKAOKcHS
Si la dimension du morceau d'ura- Eca 6wt paswep OANOrO Kycka

sk duk ez guode s sl phna ua Bu doeraronao
sron déclencheraila éaction

ochilne ctprovoqueraiiTplo. e du ey peaxinio 6

ion. avsseas G w3pu

Sivousaviez lucette revue hier,vous  Eca Gut b nposwTaiu suepa

probléme. wenne saweh npoGew.
e ®



TIONHITE 0 COTAACOBaNHM BPENEH B PERTOXCHUSX YXINHOTO.
a:

mpeaoxenm | xewin nocne comna s

Rencrane orwoewren x | Condiiomnelprésnt: | Imparai
Wacrosuewy uw byny- | Nous comprendrions e | 51 nous savions sa
ey orctonnement de cete | consirction

insalatin,
Mo G pecrae | ecam 6w was e yer-
roh yeranomsn, poficrso

Tchcrane orwocuron x | Condiiomelpassé | Phs-qu-pofa
- Nous surions compris e | 51 nows avions v 53
et | constrction.

o G wanw g yer-
potierao.

e aplosion. 4.1 e Tetopes avaent exisé dans f nature, s nnm\ldﬂ
ddsintégres et dispaaire complétement en quelques années.

410 m du noyau.
2 Tlepeneaire npeasomewts v pycceu 3w, OGpaLIAR BRI 13 TACCHS-
nyo won
1

o yp de michin s plas complique. 3. Ctc pourele prkch
ot s il 4. Ce donmd ot ees o 'l
3. Onpenenre, kaxol wacro pews asseres xaxaoe 3 aaunu cron:

squement, caoutchoue, processus, photosyn-
thise, point d'ébulliton, taill, ga oil,revétement, usage, lubrifant, dis-
tilation.

0



4. Mipowraire n nepescare npesromesns:

L ” Le pétrole
st un liquide huilewx nor. Le pétrol estun liquide huileux noir et un mé-
lange complexe.

tiennent des atomes de carbone unis enre eus. Les molécules du pétrole
contiennent des atomes de carbane unis entre eux en une chai

Pep———

et plantes enterrées depuis des millons d'années.

bl meion o s s

7. Miposurair n nepeeesmrre rexc ¢ novouso caosapa:

Le peTROLE
Les prodits du pérle sont connus de fous (1). i tous les matéiaux

brusquement sans essence, sans ules ni grisses (2) pour nos machines.

fer i Bea

raeat plus. Notre monde industriel

-

Complen vl
Tiquide huileux noir que I' depos

souterains o diférenie pares du obs. Comme a celllose, i ot un

produit de photosynthse. Nous croyons que le pétrole fO formeé par les
ue par photosyrihése.
Le pét
hydrogéne. Le

L e oo st tachés desdes s o g e
5



‘molécule. Le méthane, I'éhane, l propane et l butane sont des gaz ; puis

moteurs ; puis Ie kéroséne (ou paraffne) e s huile lourdes ; e, finale-
1 e bi

de i
cale sous vide et d'aures procédés.
Toscueuns  nepesoay

1. Tout MOXeT HMETS SHaNEHHE PATATATETSHOTO, MECTONMEHHS
napenms.

) Tout (toute, tous, toutes) — B KasecTBe TPHIAFATETLHOTO yrOT-
PEGIACTCR B CCAYIOUUAX SHANEHHX:

© CBeCh, B 1CPEA CYULECTBHTEABHM C OMPEACTEHHSIN SPTHKACM:
au tourle ive, Ow npowran scw iy,

* cenM, -2%  NEpeA CYLIECTBNTEALHMM ¢ HeOTeAEREHHMM 3~
uknes:
118 tavailé toute une année sur ce  Han 7ol npoGewof on pagoras

bléme. ron.

© KRR, A%, €BCKKHH, -4 — NIEPEA CYECTINTEABHBIN O3 3p-

Tout éuudiant doit beavcoup tra-  Kavedwia (scaxwh) cryaent 2on-
vailer. patoran.

6
SWaeHN aacen. KOHEHHOE § B CIOBE touS TPONIHOGHTCH:
i Bee

5) Tout B KINECTDE HADEIS HE HOMEHAETCH, OTHOCHTCS K MPHAAT-
TeTbHOMY  YTIOTPEGTAETCR B IHAUENHN — 4CORCEMS, CCOBEPIIENHOD,

Elle it fout pale. Owa Guina ovens (cosepuenno)
Gneana

2



tout de méme ackran
touta ait cew, conepuienno
pas du concen e

tout au moins 710 Kpainel uepe
tout au plus cauoe Gonsuee

tout de suite 3

2. Sans uiles i graisses — Ge3 wacen  cuaao
3. Les huiles pl lubrifiantes - cuasownsie wacaa

Mots i retenir

huile /wacio oncinn

mondem iy m paayc
corps m usage m npnwenere
Changar woes vide m saxyyn
mélange procédé m crioco6

Comprendre nenosaTs » 668

Exercices

ynorpesemne

noxers nepenere

atomes e temps de s'ordonner.

1. En mainten
assuré aux ourriers un cerain confort. 2. Enincorporantplus de | pour cent

de radium, nous trouverions qu'aprés 1620 ans la moité cst devenue du

nous obtiendrions e grandes quaniés de chaleur.
3

1. §i vous aviez uilsé une calulatrice lectronique, vous .. (fire) vos
caleuls beaucoup plus vit. 2. Si on . (mesurer) I température du sol su
5



moyen des les donoées e :
se5. 3. On . (pouvoir) mltplie ¢ rendement des machines électriques si

des températures normales

.

e, nepeseaTe .

s
crona out:
1. Tout processus physique se déroule dans Pespac e dans le

2. Toue idée physique nalt de Fanalyse des donnees expérimentales. 3. 11

it e ne srie do elatns e e gandeus ey
l!lrded:llm.l: e e i o P s o epi
it tout ému.

. onmm sacrs pewn i cybucy: nepeecane caoea:
rusquement, industrel, huileu, différent, attaché, ébulltion, convena-
O i

7. Mepeneae cromocoseranns n caous:

(FPaayo). BkmoNaTS, BaKYYN, €T0COS.
8. Cocramsre peepar, ncnomaya orserva caeayuesonpocs:
1,06 on trouve e pétrole

4 Quels composants comprend e pétrole 7



s constuction paricie e I popostion paricpe
3IAJIAHHE 8 . e o s

npwacr obopor)

LA CONSTRUCTION PARTICIPE (IPHUACTHBIfl OEOPOT)
e obopor weaers s,

punicipe phst ( parepe pass Somposé ¢ GTIOCHLIAMACS ey

CAOBAMM  WMEIOLIAR IHaUeHMHE OBCTORTETLCTBENHAIX NPATATONHAX

pora o  ToT xe. Ha pycexui omix aeenpusacrusn

GpoTON T TPHAATOwHLI TPEATOEHNCH DRVHI AN CMENK:

Ayant analysé les données de l'ex-  [poanasinuposas (ROGAE TOo,
périence il a fai I conclison kK on nposwaWpoRa) dak.
deintive.

1 it
préndre part  cete conférence.  MpHGBR OCHb MOSANO), OK HE
CMOr mpHNATS. yuacTHe 8 3o
onpepenion
TIpHsacTHsi 06OPOT OTAERRETCA JANATOR OT FAABHOFD MpEATOXE-
s TRCrOSITION PARTICIPE AssoLUE
COMOTHBI NPHYACTHBIH O

A npwsacTM oGopoTon
mpeazome, satyenoe KUTOPOFO BpAXEHO GopMaMN partcipe
" passé.

Horo npeaoxeus.
oBopor, crosuui

Mtk Ha PYCOKHA AWK TEPEBORNTES OBCTORTERCTBCHHMIM MPHAITON-

HLIM TIPCAIOXENCM BPEMEHH C COIDJaMN €XOTAAS, W710CTE TOTO KAKD,

s priprats (o) afcits . Kxanodeomosmenve paboms
fusée fu lancée. Goutu saxosens, paxera Guina
sanyuena.

il décida de I'tudier & fond. ‘cosana 20, on pewna FayGoxo.
oy .

s



wawme ncero paricipe présent
Le soir approchanr, s se .u.,p, Tax xax nputnuvcares sesep, own

O TPEROLITS acTo PN ToMou CO08 <SS DK
i pmpﬂém run mlngs homo- - Caofcas omiopomnoh cuc 8-
npn >Tow nocaeanwil uoxer

s —————

partcipe passé (1w paricipe passé composé) :

Cect ¢tabl, ous aimetions ' Tocne Toro k70 Guno yera:
électron perd au cours 'un choc yexaes, 7o
toute 'énergi cinérique.

AGconiomuil npHuacrHu 0GOPOT OTAETACTES OT FIABHOTO npea-

Exercices

Riepesciure npensoxesns wa pyccnui suix. O eproR rozepumeTe
P cepr s e e by

espce e comdonnén i g iteraction se
Inmmelumdmpﬂlmil-mlv&nmnmﬁmgmlﬁpmmm

Lo e e o ot B e d s e, e oreons
i Ta théore relativiste de a pesanieur aux orbies des planties
sont insignifiantes par rapport & Ia théorie de Newton. . La réaction en

heg o dosmect i 5
fois convaincus de I'exstence des atomes, les hommes de sciences com-
50



sant rapicde

de Ia crossance des grandes vlles, les nouveles entreprises industrielies
v » s e

quement rés actif, aluminium est éroiement uni 4 'oxygéne. 11. Les cal-
culatrices sont des machines 3 additionner exceptionnellement rapides, la
multplication éant fate par additions

2. Mpourmaie unepeseaire mpesroxcin.

e bo
por
e bo

tion moderne.
) Une tude révéla un fat.Une étude diffcle révela un fat. Une étude:
années révéla n fat.

années révéa un fit capital.
 Com et eppoore s e

chinites chmrnt progsiveent qe s s s
devion e oo g o reliées.

4 Tpowraire  nepeaeaue excr ¢ nowouo cronaps:

Les poLywres
i Vers 1880,
e R e todes g s
s ot e e, s s,k
e e g e

Les chimises observérent " progrsvement gue e gndes ol
vt fodes dun grad e d et unids . Comme
‘Wwagons d'un train, chagque molécule e celulose devait ére formée de

Tées monoméres (de deu mots gres signifian « un seul morceau ). Les
s ol ont s polymies s psius i)
Uiise s matériaux de fa nature st un chose. mas il s bien plus
et de briguer en

5



Quand i "

voir lu permta de (1 rér des moléculs qui se comporeaent

 coienees aculs et quelle s maléclie e
s pout obienir une propriété donnée. Nous disposons d'environ
les les plasiques,

Voulues.

sage, emballages, solateur lectriques sont quelques-unes de ses utlisa-
tions.

L
haut.

2 Paide d"
les étan droftes, I'éthyléne est sofide et rigide. Sous les rayons
ultraviolets, le polyéthyléne peut subir une mdification suffsante de ses
molécules.
Un caoutchouc synthéique important appelé fe butyl est fabriqué des
liculs dchudon o do b, At des roeils b sps-
eures au caoutchou naturel, e butyle est largement employé.

me le polyéthyléne ne sont que quelques-uns des polymares créés par le
chimiste.

prendre ct  imite s polyméres géants des organismes vivants.

Bo seryoss » conen ¢ Spyn
CraTonaun, Yo TpeGyT noTpeseuns OnpeASRORAMK

6es mpeatora:
it de i e,
r— noswonHTs OCTETRES
Ehecher A comprenre - uTSTLCK oWeTs

‘CKOM AJMKEX YACTO NAGTIOTAETCH PACKOXAEHIHE B YIpABTCHIK:
-



o c apas.
nepexoa. TA. ¢ Kocs. A0n)

HOpAOR (enepesoa. . ¢ Ko on)
M Toro, ASSINE AorS B OO X dpamCKoro Fxarora »
P iy e g b femior
M B pycexou ik
e e preson— ok savione
e n s - smaamca peu
e e ypeRTS pay, ks

2. Bien plus délcate — 3wasurensho Tpyee

Mots et expressions

atcide peurs plapart  Gorsaas sacrs
insolube wepacropruui airivé m

it v fibe 7 sonowno

commun, - o it st . T8 .. 1460
abserver wabmonaTs rayon m

wniefezminia Subi nemueruams

chaine e Chercher A craparica, nararsca
erer comanars Vivant, <« xoh

se rendre compte oTaasaTs ceGe

Exercices

.
PSS —————

2
[ —
eurretou

dure qu'une fraction de seconde.
Laviusedsodes i ot i gande, e o v

dure qu'une fraction de seconde.
. Car e kpion e priod de dis an it e s vighot
stasurer qu'il n'y aura pas &'accumulation. 2. Car Ia vitesse des neutrons.

st réduite ceucci se déplacent rs lentement. 3. Car uranium aturel st

Curanium, 4




i » a
fondre le méal, i

3

nepesenue.

i éuat g
1 e Leavest
e par 'uranium e pompée du éacteur dans une chaudidre, cete cau
dnmedel s vpear qu o des g, . Un los de e
ransporté au sommet d’une tour et mis en éqt

o et s i e et s rg

Crosenoro coos i ..ot
e il ceaines propriis de et s o o

des recherches industilles.

.
O obtient cerésulat  Paide des recherches scientfiques.
1. Le microscope permet de voir ces peits particules. 2. Ce nouveau
peme e rder des maldcals ui s comporen selon s s
p
ayant des pmpnérﬁ voulues, 4. Un aimant (Marur) permet de distinguer
trois sortes de.

s homnr 2 Cu . dsdoper
et parces § e microscope.

1. Les spéci
ce projet. 3. On .
h

metaient aux savants de mieux....des forces de fa ature.
©



o ch, b, omtobes, b, i, o
ml:. Fun ivant,uilse, le comportement, le désir a.
e, st o s s e ot

8. Nepeacaure npeanowesns va Spasuysconi
1. Vuesue pewunn wyanrs 270 amnene (ce phénoméne). 2. Tlpo-
3

naGopatopuy crewanuiuie warepuanu. 4. Tlopeaese nomMMEpa 32-
BHCHT OT €70 MOTEKYIAPHOR CTPYKTYPSI. 5. T OTKDTHE 10380AKAO

TMEpoB KBk cyuiecTs.

9. Cocransre pefepar, nenonys orser wa caeayoute sompocss

Que
D quo son formées e grandes molécules 7

[p— comporens ¢ potymis 1
il o e papényine

Iyméres 7




76 (rasrere vecromse-

o).
Propusidion niine (Husruasseh 060por).
[ — .

PRONOMS DEMONSTRATIFS
(VKASATEIbHBIE MECTOUMEHHS)
‘CELUIL, CELLE, CEUX, CELLES
Viesuressaue wecronuenes el (sl ceus el sseuor
MR 8 MPAONITEE RS ol

peitecmperammotnrenhosy wecromenn:
Cete stuaton est analogue 4 celle 30 nonOXeHME aHATOTHHO

classique. KnacewuecKoft craHcrKe.
2. TI0BTOpOM CYLICCTBNTERLHOO, KOFAA YKESATEALHOE MECTONME-

T mpenor de

L cteul st dentique 3 ceul du 3ot pacer uaewTuven pacemy
g eckint mpeasiayu

Le Isboratore Conpemeaas TaGopsropws e
b pus 2 uhu s herchers oo wa 4000 we-

mopao
Crenowarench npownsix spe-
e

8
Gewio wacTo oo onyckaercs noce raarona é
La question Ia plus importante est  Cawbii sasbif Borpoc —

cllede tsionde e soaaue sTounoh oo 5
atomique aux fins pacifiques

PROPOSITION INFINITIVE (HHOUHHTHBHBI OFOPOT)

MIHPHINTHRE C OTHOCRLINMIHCS K HENY COBAMH:
ine on peut voi le cuvre  Ha amow
Jondre K naasumes ueds.

@



PABETO LM ONOTINTEAM THELIORCANEN  cOusoM K ()
HACTHEM; OTFAATOMbHM cyueCTS

Nous avons vu les appareils M‘;:‘"'“‘ e poiomemons k-
Fooctiomnes Mei suzenw pafomasoupie rpuSop:

«MEME » - HEOTIPEETEHHOE MPHIATATETSHOE
H HAPEYHE
M — HEOTPCAEACHHOE MPATATATEALHOE COTRACYETCR B WHCAE C

Touukx Inacnna:

etaresu les mémes résultats. M OTMIT W 0y me 3ce.
caxe pesymTa.
- 4CAMD — XOFAR OHO CTONT FOCAE CYUICCTRHTEALHOTO WK MECTO-

(Cela découle directement du princi-  TO HENOCPEACTDENNO purTEaET
pe. it 12 caoro rpuuanra oo

NCHIN GLEXE, KOTAA CTONT fepe CHOBOM. K KOTOPOMY OTHOGHTER:
1 e poit méme e s & Ou e e or arsers v
sonpoc.

Janomnure:

e mbee do + IRt = Gurm » cocromen (caesars ro-mGc)

Exercices




impl, clui ' 3L s des

photons sont du méme ordre que celes des électrons. 4. Les apparels de
i L

charges de meme sigre se repoussen, celes de signe contraire attirent.

i 0 gt b i s ph s
Pt o . . Lo b phémines méme e pus smles
L
e méme nombre atomique et Inmmymprmﬁmm«qm 10. Méme

ifs,
2. Tloaipue pyccsue owsasens: K creayousem peasoxesnan. OSsscwrre
[ —
1. Si vous tordez un fi de fer (xeneswas npoonoka) plusieurs fois
dans un sens ct dans un aute, vous sentire f il deverir chaud. 2.On a vu

3.0n vera apparatre des centales lectrques 3 turbines, & gaz. 4. Dés &

conductbil.

3. Mpowraire w nepeseaure mpearoxeine:

X.
it o 3. Un pysieen st Wil Rowge dbcoos oo
ot X 195 0l s Wikl Risgen dconrt b

n)u want plaga un morcesu d"uranium prés d'une plaque. Le savant
plaga un morceau d'uranium prés d'une plaque photographique. Le savant
ible. L




5. Niposwraiee n nepeseaure rexc ¢ nowousio caosape:
LES RAYONS-X ET LA RADIOACTIVITE

Wilhelm
X. Ces radiations mystéieuses avaien & peu pris le méme comportement
Elles
X, :
i s
s rayons

a
msmm...,..e.mm" rayonnante.
La découverte des rayons X ouvit une nouvelle voie aux hommes de.

tions similares. L'un d'eux, le physicien frangai Henri Becquerel, 'inté-
ressait & cerains composés d"uranium. I eut 'idée que cewx-<i pouvaient

tats"L'uranium émetat des radi

fons e, comme les rayons X, celles-ci.

ble.
En 1898, une éléve de Becquerel, Marie Curi, nomma ce remarquable

dmes gu ot ) snor s ediocts e o o

(@ nom 4 1 Pologoe, pati g de M Cari)e o rdtm. Cos

s Pot Re) rempliren dew cases encore blanches de a classifica-
ion de Mendelcle.

tre ds sources perpétueies d'énergie. Un morceau de radium pur, ne pe-

plus dun

dum ne el pus o ' o shge .f.u-.g Mm chimique. D'od

vation de I'énergie 7
‘On compr,

malent en d'autres léments. La radioactivité d'un corps signifiat qu'un
o o




un autre.

v, Ce e g 1 s e o, éer
et ot

Tloscnenns  nepesony

1 npo-
‘weaunx spewe indicatf, TO cKa3YeMOE IPHAGTOWHORD MpERROEHH

NEpEBOIITCR HACTORLM BpeMEHEN:

28 a
SHANEHIC B JABUCHOCTH OT TOFO, CTOT 1 OHO 40 KA NIOCAE cYuie-

e CYLECTANTERLHORD OHO O3MANAET eHOBMIY (<caexHily,

£ NEPER, CYUSTIITEILN 010 CIANAET OBl (3pyToR)
de nouveaux éléments ~ Hosui (pyrHe) 2

(erawne cnarona fini + par + infinitif nepesomHTes Ha pyc-
K RIHIK BUIPAXEHNEN €3 KOHLLE KOHOD
Ce dernies fni par se ransformer en plomb.
Tlocnexit o Konye Koryos MpEapaTHACS B ComNeL.

Mots et expressions i retenir

pénétrer npowKaT, porter & ébulltion 2080mHTS 20

i travers sepes wnens

pellicule fnnenxa contradiction / nporusopewne

Tumidre fcaer conservation / corpancie

S B TS €100 2 0 transrmar TppaLTLCH
Egalement Taxxe

atvetopper npomanm.
“



Exercices

1. Hamire o Texcre mpeanowesns ¢ wiuriansin oBoporos  ncpescaTe

le rayon, pénéirr, conserver, égal, découi, rél,

imite.
3. Jamerre TouH caeRyOLIN CROBM, ePeBCNTE PRI RE:
contribuer &,  ravers, sc mette , e transformer

1. La découverte de la radioactivit .. e développement de la science.
2. Les rayons X passnt .. Ia substance. 3. Une forme d'énergie .. en une.
4l

des éléments

formes : il y avait cele du feu, clle des

connus sont ceu qui utlsent I'effet thermo-dlectrique. 3. Dans les réac-
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Aprés vor fin e taval, il pouvai parler e sesrésultas. ~ Jaxowaus 3Ty

pabory. o1 uor roBopHT 0 ce pexymyTaTAX.
Pour avoir fii ce temps, il a requ deu jours libees. ~ On

pasorei.

weKIOro BHAA B OTPAUATETVHOI opHE:
" .

Infiniif passé woxer ynoTpeGasTLCS TaKxe ¢ npeaToravk A win de
6

FO BpCMeHI B IPHIATONNON MpeqTONeHH:
s sont firs davoirviit a Capita-  OwH FOPANTCA Tew, 4T NOGMBATH
e » cromuue.

VCIIHTEILHBIE OBOPOTEL
MIBROTEL SOURKTEILAMN oBopoTah, O CAYAT 13 fore-
ot st pmY Victos OIS (e e
o) T Rowot oBopors et - gt (e e

Buenseres
- npa-

Rt e mperess caser s asane g
XCHNR BHYTPH 0GOPOTOB C'est . qui, Cest .
@



Les savants de notre pays ont lancé e premier spounik. — Ce sont les sa-
e de s pay, o ont e o remie pouk (stserce
Totncttngs - eyt e crpot ey gl

Leat pk e décompose e hydrogine e en xygine. ~ et e -
géne et en oxygine gue I'eau peutdtre décomposée (suinenserce
~Boza

Kncaopos.
Tlpu nepenone mpeatoxenii ¢ yeuHTensHbM 0GOPOTOM Ha pyc-

£
BOMOXHO 110 Cubicny. HHOAR 370 BMAETeNE NONEPKHSBaETES WAk

TAEMaR WHPOPMALIHS BUHOCHTCH B KONEL TPERIONCHHE:
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et en 1950 quion ot gue e O Tow, <To wekTpon oGnasacr
neutron est trds faiblement ra- uxruswo-
dioactif o s
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sions. 2. Aps o e s s de ce vl e svants ot gt

qnl indiqua que I'atome consisat s ptit ot ocites
délectrons en mouvement. 5. Chomneus & svle demuvert 1o i fo
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2. Mpowrraie n nepescare rpeasoxeins:

e rés important en physique nucléaie.

1) e e pks e, Une prics s i [ some
@ szot. Une particule slpha pénére I stome d'szoe, eciant
B

4. Mposmaie w nepescaue rexcr  nowouso crosaps:

LA RADIOACTIVITE ARTIFICIELLE

non adicacifs. B I!ww i ord Rseford qi éusit & i paser
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dant, en 1934, les physiciens francas Frédéric et Irbne Jolot-Curie décou-
rent que Ialuminium bormbarde par des paticules alpha se ransformait
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Jours, plus de 600 nouveau isolopes radioactifs sont produits artficiele-
ment. La vie moyenne de a plupart d'entre eux est dépassant

Le noyau de I'hydrogéne ordinaire est un proton. Mais nous trouvons
T aure qu'un stome d'hydrogéne s 5000 masse de 2 unit <t
i - fun protonet &

noyau estle deutéron. I st quelquefois appelé hydrogéne lourd. L'eau fa-

it isotope, s rare, de 'hydrogéne est e itium. Son noyay estun pro-
o asoci  de neiros.

Tloscuenns  nepesony

MEHH IEpEBONHTCR Ha PYCCKi A3MK CYLIECTBHTERLHMIM B KOCBEHHOM
nazexe:

2. de e fait - noaTouy

Mots i retenir
iviser pastcasTe moyen, -ne cpeannit
atteindre pocrurars dépasser npeasiwars, mpesocio-
mxencTaonars e
nucléaire aaepHbii ordinaire oGuwL
moyen m cpencra association / coeaunene
cependant onaxo quelquefois unorza
ovnanme rare peaxii
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O6pasew: 0n

découver la radioactivit arificielle...obten la ra-
e
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Les particpan (
lee\n n et Gt s+ L e
captr es

sants... (étudie 'état des diverses matiéres & de basss températures).
2 -
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O6paseu: Cette éaction dégage une quaniié colossae d énergie.
Cest une quantité colossale dénergie que cetie réaction
‘gage.

1

‘exercé une grande influence au rapide progres actuel des sciences. 3. Le

Vo, . insion put sl pasage progresfde It g &
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e eomgortmrt s metbots S 8 e e
3. Nepeneaue creapousne cromocoreram:

HCKYCCTREHNAR PATHOGKTHBHOCTS, YCTORNNDE A1PA, PAMAEANTY

.
4 Mlocrpofie cromocouerswns, noaopan x crovan resoR Korewcn croms 13
paROR KooK epereITE RomyEHINE CAOROCONETRNE
Ia décowverte en plusieurs partes
diviser un petit clair lumineux
produire dels
briser les atomes.
v enisotope
se transformer moyen
une association ' proton et ¢'un neutron
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72 Quand scsaon put e s oyaux  stomes s e '
ments radioactfs 7 3. Quand fut découvert le neutron ? 4. Le neutron quel

déric et Inine Joiot Curie en 1934 7

5

Les radiations d"un atome radioactif proviennent (provenit —

138 v
son nombre stomique 88. Si on chasse (chasser — yaansTs) une particule
ipha, i

ety kgt e e et i
s-mm.ummknmmf nous rouverions qu'sprs 1620 ans

1620 an o . i de o o ' ko (s chger
MpespaiaTuCH) aussen radon, n lassant qu'un quart du

nanee).

lors s g forme o osars um/amon de seconde
(1078 cexywaw) pour une des formes du

autre élémen, e polonium. Les changements successf (noca
) st Pralemen s plomb P, g et b, s -0 'l
e peut plus se désintégrr. D'autres séies d'éiéments radioactifs parient
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PRONOM INDEFINI
(HEOTIPE/IENEHHOE MECTOHMEHHE) ON
HInpeASIcHHOE MECTOMMGHHE on YOTPEGAAETER T0AKO 8 pon
OUICKAILERO MpH FAGFO7E B 3-M e CaNHCTBENNOTO wiaa. Ha pyC-

PYKUMAM C 0B b PYCCKOM H3WIKE MOTYT COOTBTCTBOBATS:
1) e KORTEYKLIN, B KTopue AT 7
BUTCH 3 OpNE 3-T0 WA MHOXECTEH
i on soumet des objes semblables  Ecaw noweuaom cxomuse npex-
& des conditions identiques, on  METM B MASHTWWHME YCROBH,
aboult toujours & un seul et codwm ncerza  omouy
méme résular. ‘Touy xe pesymary.

PEGTIOTC KONt C TSN PR el i et -

MoeHo, on ne peut pas - exsax, on sai

Onpeut ok qu e b ol de - Moo ..am.. 410 obuee wnc-

Protons et de neutrons r'est pas 10 IPOTONOB  HEHTPOWOB He.

modife par 1 réaction. JaNexwAOEs B peayaTATE pe-
axwn.

3) naceumwuie KoneTpyKuH:

e machi

OTPAHWUHMTEISHBIA OFOPOT NE ... QUE
rrenbbA o6 coomsercTayer no swaveno

Wapesia selement (moro) % e emaercn oTpwLAEM. Ne
0B nepex FRaroom, g
L mathématiques e st ' Mareusrics assece -
de la physique. P eToN g,




HeHWAM Wk OGCTORTETLCTSAN, TO que CTABHTES flocAE ITHX AOTOMHE-

el quepe Ow cuoxer caeam.
nt ses vacances spews Kawcyn

Exercices

CTOMMENME on, OFpaHTEA A 0GopoT ... que

2 3.00

4 i
Ies élémentares. 5. On a constaté Ia vioation de plusieus lois connues de

1 s camps e sont '

e Pt e él:tlwmqln: des atomes. 9. Cete des-
iption ne donne que des caractéristiques.

2 Nous pouvonscleler e Slon e pincipe Eiscn nous

foratipt iyl
) Un atome de carbone s'asocie & deux atomes d"oxygéne. Quand on

gaz carbonique.

3 nqx-umw s caoaaps creayioume mireprauORaONSE:

e atomique, final, absorbé, a théori, un gramme, la masse, le
i e X peisi.
“

Si nous dét

ployant qu'une toute petite masse de matiere.
%
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Dela méme s, on peut prrde acion i, o exprie-
ce de Rutherford put par cete équat
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on o e chaesr
al de ot i caction 047 ot g au smbes
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La chaleur produite

bl 00 tonnes e charbon
mathématicien de renommée mor

ale, Albert Einstein

(\m ey e
relaivité il trowva que la chaleur devait avor de Ia masse. Aurement

(1, un gt chddew Mpmq’mlenﬂmnﬂ)ﬂ!md Cette aug-

? Des
mesre Gl oo promé que e B i e Qued e
charbon b, e gaz carbonique pése Iégérement moins que la masse du
carbone et de Ioxygéne uh!v)& Uoe tome docharbon el e prd ue

re. Quelques grammes de matire pourraient donner la méme chaleur que
des mllllnm ﬂe tonnes de charbon.




u..u-m-u_.wamm.... o,
e i et wser difference ens
by irng e ' s e 1 et prod rodae

Jaréaction.
e it 2o puro e
ler Ia chaleur correspondant 3 cette

Enire 1934 et 1938, le physicien

1500 iy

Cotur 0000 fa

D O e s e o
0000 fancs

K it

rspectve d'un combustible bien
mmrM(J)quekﬂnmEnl?ll.kmaMukk-n!emxds
Deutrons nécessaires & et fision des noyaux d"uranium. Les neutrons

s e leur prx éait top dlevé pour (4) produire une chaleur provenant de
Puranium.

e X iepesoy
trement dit - wiave rosops

'DEAKIN K HE HSMCPAA BMACTNBUICECR TeNT0
3. blen molns cher = beaucoup moins cher
4 pow .




Guan, «rToBu»: pour produire une chaleur... ~ ¥T0G NpoKIBOHTS Ten-
o,

% MpeToraNH L, €, wHax: m.uamu ann cryaomon.
dew jours

Pour i e T vica:poe

Mots et expressions & reten

brler cxurars mesure f1awepenn
ier coenmTLCR exact, - Townsih
se dégager sunensTica perdre Tepem.
trereprésenté Gurm npescrasnes-  détruire pavpywars
i matiére fseuicTao
équationfypasenne. prévoir npexsizers
‘modifier e mesurer iouepsTe
mondal < uiposoh avoir besoin de nyxaaTscs
facaewe.
et de et eopuxcr. combentbiemsonno
MocHTenwocT prixmuewa
stroment ditnvase ronopn A partir de wasnnas c..
peser secum
Exercices

Hazare » e orsers wa sonpocu:
1. Quest-ce qui se passe quand on brle du charbon ?
2

tions nucidaires ?
Albert Einstein qu'es-ce qu'il découvrit ?
Four e bt e lmlu{ e i itin?
Queles xpreces o s par & Femi O b ?
ol ppecive o o d e

Tt mrspne cron oo ons
1, modifier, mondial, p

babi-
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nombre el
e
réscion chimique
uc

mesure briée
maiérs exacte
it mondiale
importance certain

« o

1 et s fible,par

s
illramme. 2. Quand fe charbon ble, e guz carbonique pése mains -

bon.

s
e oGopor ne . que.

—on
abrilé qu'e eie porte dela matére

chimiques. 2. A chaue s inraionpesavoi e selement e

tame ener

Cor gaese combiein e v e cors .

Seulement dans les conditions du probléme étudic. 6. Nous donnerons ici
seulement un bref apersu des principaux résultats.

6 Nepeseairs cxayoume crosocoreras:

ETOBOPS, HOMEPITS MY, pACUEAAENHE ATOM.
B

2

3
T ypaswenne. 4. OBuee KOTWIEETSO APOTONOB M NEHTPONOB M
"



HIMENHAOCH Bo BpeNS peaKu, 5. IAHUTEAH OTXPH YANBHTERSHNH
s

4, TO WIS YIEHOTO npaBAbHa. 7. Hramswexni dusuk omurrancs

a7 ypa wekTpona
5

Ala fin de

Le pre-
o i st Pt e o e
Vi provenen du chrion ftconsrt n 1955 1l el 1300

iy

courant

duit de Ia vapeur. Celle-ci entraine (vpHboaHT » AcHcTae) des turbines
ant 100 000 kW, ce qui est sufisan pour une ville de 200 000 habi-
tanis.

Appendice 3
Pour mesurer une masse.
Noms Symboles
000k
quioal a0k
Kiogramme | ka1
hecogramme | ha 01 ke)
daganme | dag 001 k)
ranme 2001k
decgranme | 45 (00001 ka)
cenigmme | c3 (000001 kg)
miligranme | mg (0000001 k)

=



Sbjoncif (CocmarsTenos axsoRERE)
SATAHIE 12 | Tiesesos ovcrpi v A+ il

SUBJONCTIF (COCTATATETBHOE HAKIOHEHHE)
Subjoncif (cocnaraTessHoe HaxToNeNHe) ynOTpeBASETER Gonbuse
ACTUIO  PHEETOSHMR TpEAAOXCHNRK # 3ABHGHT NGO OT CRESyEMORD

GO G COAS AT COGOTD BAPLATAAS ARALETO BT
woe npeasoxenme eruawouy. H o caysasx ynotpeGnenns
Subjonctif ok PN SRR FAron » Sobjncef am
e ——

BanoMHITE CIpRKEHHE FAATONOB, HMEROUINX 0€O6YI0 OCHOBY B
et sutjoc

el e g o s
que

ey
Vot - e J veule, e nos volions
Promdre— e preone, v o prrons
Venir — que j vienne, que nous ven
Janounnrel
1) Korza Subjonctf ynoTpeGTAETER B MPHAATONNMX AOTOTHHTERS-

PHETONMHMIM, HACTO NIEPEROINTCA Ha PYCCRHH DMK COROIOM a¥TOBN
1t ge ks dondes solnt - Haso- o st s socrs-
‘oo ybemmen
3 eors Subonef porpeGaners  npussroumn npesenTER:
X MPEAROREHMS, COI0) QU TIEPEBOANTCA COOION CKOTOPHIRD

Clest a plus basse températ cawas wnaKan TewnepaTypa.
Ia natue puisse admeti. KOTOpYI0 Mo3Cem RONYETHTL
oas.
Fatanr oy susonre
Quejaie Quejesois
Que tuaies Qe tu sois
Quitait Quilsoit
Semenm  Demernm
vous aye Que vous soyez

Que vous
Quisajent Quils soient



TIEPEBOJ KOHCTPYKIIMIL AVOIR A + INFINITIF
W ETRE A + INFINITIF
oy avoir -+ W, e ¢ it ynorpcSineores
P e gtk g by i vt
ANEIT STHBNOE WaNGHNE, & ¢ Fraronow ére - nacem
Nous avons un ray e e 7145

Exercices

. ﬂcprunmcnp:wm-mm rp——
1 es phénoménes physiques exige que sit donné un cerain
s, 2.1 o e e s i g

3. Comn il i s de iison rigides e s divesesdciodes
st esare gu ces dmires soint parsie

Jeren et . Cest  phos base mplrare e L e pise
s s decca . Do o v,
e e e 10D s

9.0r
vt

73

Fréderic Frédéic

couverte. En mr.«z..mmcunmummmmmmm
le domaine de 'énergie cachée dans e noyau d'urani

dissentsur e atomes. Les neutrons rapides provenant de a fission de I'vra-

e Vuranium rebondissent sur s stomes d graphic,
3. Mpouurabe  epescrs ever ¢ noworsocaomape:
LA REACTION EN CHAINE

193, Fodic ol e e ot s

domaine de I'énergie cachée dansle noyau, '
ion e e, o rgrmens S0 noye et bocompogds o3

B




1 o 3 neutrons. Nous emplayons un

pour provoquer a fssion; cl-

le-ci, & son tour, donne 2 0u 3 nou-
caux neutrons. Chacun d'cux peut
et uilisé pour provoquer l fisson
uranium, qui don-

vells fissions, et aini d site jusqu'a
o gue tous e noyaux & urniom

%o%#é
%‘*M@

e rction n
st sy ) e £t
i de s eurons dis
e 3 stomes 4™ et e tour
S Fermi résolut ce probléme cn dis-
Puranium en ptis bl
It shcles e tnrme ple e g, Los
T n de U rebondissent sur fes atomes du

i ot
Evirosmict. o chos ot I il G neirns, o couec 5 8-
placentsentement gl e puven pus e caps par 4. Losqe e

e om0, L et P cotraten 190, o ire
de 5 mitaes de diambne wilsant 1 40 onnes de raphite. Elle conenait

"



it 1800 b d i pesot 41 omes. Le it et appl -
lentiseur parce qu'i reine la vitesse des neutrons.

ke d o ~ -
le réacteur avaitplus de 8.5 m. Les réacteurssont oujours & garder des

perdus.
Mots et expressions i retenir

Féaction en chalne /uenias peax-  durer amiTscs
s mélange m

accompagner conposoaaTs 6newy Gazasy)
provoquer puusaTs vitesse fcxopocrs
son tour » caoo Otepes contenir coxepxars
fournir nocrannsT, freiner saeansrs
pearrop. azep
tiche fsazaua cesser npexpauary
Exercices

T
EASIME A —————————

e

fut que noussopons L vine de it hesres & mid

.e.cm A aide des produits chimiques (il est nécessaie..). 3. Deu sour-
maintenues
eri Gga.. 4. Urpince due ol hewes @ mporc). 5.1

tachent de résoudre ce probléme (nous vouons )6 I

oo Vi e e ro .



3. MpeoSpasyire npeasoxenns, ynorpesus xoncrpyessm:
PLATIye pe——
faut

résoudre ce
Ce probléme et & résoucrs.
i u
ont 3. 1 ek ey s s o prvat b o+ Pt 8.
enchr I rocesus | o fourns I prerr mesron.

) avoir + i,
06 paseu:le dois préparer ce mélange.

i réprerc g
1. Les chocs doivent réduire des dectrons. 2. Nous devons
mesure la quantité m:ammgahnnmmumimdﬂn
citer d'autes types de réact

iy MR—
[T ——————— énorme, dispo-
ser

5. Mlostepure gpanynne seamassess s cocsyoues crosacomersont.

‘poeTs eiporon.

6 Niepenearr ua dpanuysceni o

OXACHHR UETHOR PEaKILHN HEOGXOLIMO, ¥TOBM WHCAO HOAYEHNMX
(©TPONOB G110 GOTLIIE WHCAA MOTEAHNAX (HEATPONOS).

7. Menomays aexcmy rexcrs, nepeaca e Gpamiyicond amie caeayoue
peanoxesns:

I Hei.
Tpon Toro, ypa-
s ltipos

TIPOWSBECTH pACUIEAGHHE GOTMUIOTD KOTHYECTDa ypara  Jaaava

S o e s i i o
cKopocrs eTpoNOB.

s
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9. Hamuune pebcpar, momsyac oraeTas v cresyiume Bonpoce:
1- Qulle douers (P ol Cur cn 19297
2. Comme re I réaction en chaine ? Pourquoi est-

ele nommée ainsi 2

3. Pourquoi estil iffcile de constuire des piles atomiques 7

4. Comment ce probléme fut résolu ?

5 S i e S ot

6. Que des réacteurs a-on & respecter ?

10 Tposurafine reecr, sazair no 132 sonpocs  Kixaowy 363ty

LE REACTEUR NUCLEAIRE OU PILE ATOMIQUE
Un réacteur-est une machine dans laquelle on pace de Vuranium. Dés

tion enchaine. Ele a 4 découverte en 1939 par rédéric Jolot

bt mmmu 'échaper (2. nmum\)-
éflecteur l-méme est entouré d'unc couche (cA0R) de béton trés

wavaile.
L réacteur nucléste s'appelle auss ple atomique.
e i

leur en la faisant absorber par un liquide ou un gaz ? Arrivés dans une

Peau. Leau, en bouillan, dégage de Ia vapeur sous fore pression et fa va-

se passe ensuit comme dans une centrale éectrique ordinaire.



TEKCTB VISl CAMOCTOSTEABHOIO YTEHHS
1
SCIENCE ET SOCIETE

tophe Colomb découvre I'Amerique et i est mis aux fers. Gallée change.
Vimage du monde t I et condamn  emprisonemert Lavoser pon-

0 v ot ol b onfon e o sncinnes, Trossiecls

‘avant Jésus-Christ, en Chine, ke célébe recueil tuoste « Tehouang-tseu

procmai 6 : ' Tamourde I sciene qu  régands e dsorde

ans e mode. O e ' spprochi, dans ce s ancles I vioence
X i

imprine d s a4 o dest.
désormais, donne.

wnnncdwmrqwmmllnfwlamwm instnct
confs, Fatome nous  fit don d'
T

e et Pyl om0
produts pholies, o de plluer de mortle o e monpre

e s R g s Rt s Copal
et Galite : e souvenir Hiroshima o de Tehermob engendre un viokent
Calile: lo & .

maine, I scince apport Ie moyen de reioucher 'héréit : on par
il ot o s e oo o s e 0

seul espoi de guéri les maladies héréditares.
reste ces ejet ne sont pas nouveatx. On poussa de
hauts cris lorsque apparurent les premiéres locomotives ou les premidres
‘automobiles. Locomolives et automobiles réussirent cependant & fare leur

Ta seule petite Europe.
La leson est chaire. Un reet aveugle des possi

nouvelles ne peut

demande qu'on fass au mois effr de éichic ausrisqes des o
3 L >

Verie, les cherchey es




‘convaincus. Le temps r'est plus o de nombreux savants, enfermés dans
leur tour dvoire, avaient comme seul Dieu a connaissance pure et refs-
- hardet Ly

tes il evendique.

a

1
QUEST-CE DONC QUE LA CHIMIE ORGANIQUE ?

Pour répondre 4 cefte question, il faut remonter un pey plus de deux
siécles en arriére. Jusqu'au milicu du XVIIsiéce la chimie étdiat aussi

Vidée de
séparer ces e du-maw-w-aumn,
rouv s s e dee bmnches + Ia chimie minérale qui étudic les

on
. r

. e 1 g s e v o gand o oo

Levoter, o monisr g s susancesoriqes oumisalen o

jours par du gaz rbomqneelde e it ainsi prouvé

terplus md.meremu.wmpﬂm|wmmv
Les chimistes de I"époque, notamment Berzelus, qui

vait donné une:

de Force Vitale qui,soi-disan, avait e pouvoir de synthétiser les substances

francais Marcelin Berthelot it fire  cett science

1a consiuction de moiécules compliqueécs & partr des éléments. Cette mé-

ptruction wd : :

poses de plus en plus nombrewx puisqu'il en exise actuelement plusieurs
J . - .

ne naturele ou arificielle.




v . e
leur ragilt vi-tvis de la haleur, eur mauvaise conductibilé lecrique.

n
M. V. LOMONOSSOV (1711-1765)
On peut classer Mikhall Vassilivitch Lomonossov parmi les savants

Jerépque - s guestonscrcales des scinces de s, cles i
avaiont Gtrmind eu dvluion pour de daaines et méme s cena
Fannées, Tou unre de Lomonossoy 5t maruee. par ce dépassement

que, ainsi que sa force.

ntour et matre e mouvemen. En accad ave cee hise, il met en

second, I
o, i de 4 . s dooe pncre e
et sl ot b I rcneconmit e
atomique e cinétque de Lomonossor.

mique 5

vie, constitue le trait distinti des travaux de Lomonossov.« Les sciences.

ces. Les i 1> disait

duNord...
Lomonossov prétat une grande attntion & ses ravaux de physique.

naturels »,« Sur lacause de a chaleur et du foid » et « Essais sur I théorie
de I force élastique de Iair».

»



enviton ving-cin séle, e cébre phiasophe rec
e T e e s st B Tl
panicles invisils. Dans ks tomps ancers, s dées de Démcrite
st i 0 ey A, g caole chia

Tovjous  écair I pensée umain e fout ce qui st ool Ele e
-

interdisai

sur s atomes.
Mais on ne peut pas amer e développement de la science & coups de
@

i gire. Le philosophe
s Gassendi en fut I'auteur; il fut soutenu par le physicien anglais
m«mm

plus grands savants de I"époque, n'étaiet ni mpm i conséquentes.
ditéren.

tes particules impondeérabls, immatérieles.

ek son e Wt il st allmand Lok
parisan e Tstomistique.

prsen-
e b Al en 75 s st e et 8 e .
mtique» écie plus tard, Lomonessov affrmat que fous Ies corps

reles molécules et « es atomes, i bien précisée par Lomonossov n'a été

s intermtional des chimistes.

W
LES ELEMENTS

sujt. s voulurent savoir quelies éajent les dimensions de I'tome, quelie
i 'associait A d'auires.

moleules.



Les molécules sont perpétueliement
en mouvement

et il d e poser ot s questions, mals il des anndes

by plln difcle éat cele qui concermait es dimensions de Fatome. Les

minuscules germes vivans, de quelques centmilliémes de millmétres de
. -

s compriven slos qu'l i e daues mthodes. e des pe-
mibres estimations satisfaisanies des dimensions de F'atome vnt, assez cu-
Teusement, dans ovsevaton naonde T pr o eosa
nommé RobertBrown. Ce savantdhserat a1 Mcroseape. e mimuseules

avec stupeur que chacun de ces grains éai sans cesse animeé d'un mouve-
ment de danse.

oot n perpdtuelle aition.Spposez, par el qu Yous vous ez
dans Pangle d'une pidc clos. S, dans I coin opposé, quelqu'un débouche.
e hculml!ed-mmumww. vous sentirez I'odeur du produt au bout de:
quel Si vous laissez tomber une seule goutte d’encre dans un
i, vous verrez, u bout duncerain temps, outeeau colo-

erorgid
e par I

e mélange. Les hommes de science en conclurent que les molécules d'aic

tre les molécules de gaz ammoni i e
demier. Le méme phénoméne devit se produire quand I'encr se mélan-
geait i 'eau.

| QR B e dre des g e plen s son
cope, a o premirs obsenation dice du mowvement
porsmrcagbrapg b < it un it it ot con-

olécules s
i it o shs ' cté gu o P, o nvliqut que les
effets anulent et que 'obje ne soit pas dé n ou
dan e s, Mals, o'l gt o o el ks perc, el

plus choc oyl i faprepr e ol
'un e

e, appelée, aujourdhui e mouvement brown

@2



Les dimensions d'un atome peavent
etre mesurées

pprofondi i s
distance parcourue par une particule minuscule (mais encore visibie) en

i

ment et on peut es résumer comme sui.
T

im de
'l it alignr s o ang miron 10 mlllm e .
rogtne pour couvir I disance séparant un cbe de I tte dépingle de
Vautre, st 1 mim. Prenons un e exempl. Une x..ue i s
de 1 cm de daméire e un moddle réduit de nore u

ot e ue s conmisr
Supposons encare, pout vous ﬂmml un autre exemple que nous pre-

sions e dilate jusqu'h ce qu'i ai Iataile du lobe terestre. Chaque atome.
- 4 - 5

le de la Terr, ji n'y auait qu'une dizaine de ces atomes gigantesques,
oy

tant tout ce qu s trouverait sur leur chemin,

pei
omme dans Iinfiniment grand. Notre systéme solaire st sutout formé de
i De méme,

constituds essentillement par du vide.

1 existe plusieurs sortes d'atomes
Un i proiém imporant que e svaiscuen st le
7 A cetie

éléments avaent &4é idetifés dés la plus haute antquité ; notamment le
souts e cabone, Vo e for, i, e mercs, b ol Fagnt et e
plomt

o decommien s Gmens e e S e e e oo
phore

”»



Lhydrogéne et Phélium sont des gaz légers

biante, il est incolore, sans odeur et sans saveur. 1l se combine tés faile-
ot Feau. Toutefois, i

et exposer o
Toxygéne. On notera avec intérét que nolre corps contient plus d'atomes
yogtn que d ot e Gémen,ceiapares 'l it Compsé pow

dans Vunivers plus d' T P e

i ot  paoshe o soms .

métau ou di -

i ol
g
le néon, Is
ment en trs fi i s
v
LENERGIE

temps Ia chimie a fourni de I'énerge - bl quelque chose.
st opérer une réaction chimique tréssimple : une combustion, c'est-b-dire
une oxydation vive.

daptt,

i ™
quel est le rendement de cete opéation 7 I es fable. Notre civiisaion



i développée, ravalle finalement dans ce cas avec un rende-
ment inféieur & 40 %. Quelle que soit Ieffcacité de nos centrales thermi-
g 3135 i calori

-t I principe des « ples & combustibles . uma«mmm
ques obtenant une oxydation des combusiibes slids, liuides ou

théori i 100%

e vrs 1 ie lle-mme). En prsque, sculemen, o et un
et de 10 % co i doble o ol oo u chabon o des.
bl ide 0y e < disponibl

i am doen b ides durant le
astade ndustriel plas xigeant. s part

minérale cassique,
passage du laboratoi

bles nuclaires usés.

siques d'autre part.

ot probablement un développement de I'industie du caesium
(.mm Wicge sokire g condet s peol i-conducteurs,
ine demande accrue de composés minéraux rés pus.

s bus,

temporaine.
vi

LES TRANSFORMATIONS CHIMIQUES
. bos pour-

i, peinture séche, les homines viellisent



mobile nous bralons du combustbl (du sucre ou de 'essence). Le sucre

par
tons qui

e it g o o e 4 st e &
‘modification de la disposition de sesatomes ou de ses molécules.

i s appris 4 les manipuler favorient les

prépares par

il fbriqués  parr de malécles de ptle i ou e

mhucunl‘mlk:mvﬂwlnhudemmlﬂnunpk e

fomrmiders i e
dans lecieldes chemins définis, variables avec les saisons.
" s h s comp
Ta femelle, e, 1 prt e
e le

s (chaud et humide).
4 st g e s & Ao inflcocrn s e
prés de deu mlle ans.

it
RADIOACTIVITE NATURELLE.

Les rayonnements qui nous entourent

des rayons X.




ibeances ue o i vlble el plosphorcnes, e o
Posphors i jent pas
et b e e e
v Becquerel, d e luse il de sevans, et i d 1 v
e Besqure et un minr e, e rane s en it i,
il avai @ &

e poasiae & G i e g0 pos st o s

Bélatine de a plaque. Becquere!répéta son expérience et verifa que Iefet

les sels d'uran entreposés dans I'obscurié pendant onglemps conser-
vaint lers proprc

arie Curi, déve o épuse de Pl Cur, e Ie compie e b

o ot o

de commun avec les rayons X qu'l décharge un dectroscope, en rendant
donc Pair ambiant conducteur, i s'agit donc d'un rayonnement qui provo-

. Cestid

dice.
Marie Curie aalors Pintuition que le phénoméne — quell sera [a pe-

puisque son intensité est proportionnele & Ia teneur en uranium du corps
édi. Poursul igat

1898,
thorium, produit & peu présles mémes ffes que I'uranium. La radioac
Gl comme héooméne ke S fo décoret orgnel e | \.
radioactvité est bien Becquerel, 'est Marie Curie qui en a découvert
nature atomique.

1—an .



Eléments et sites radioactifs
Dés la découverte e la radioactivité, en 1896, i uit éat

sez faible, d0 4 la présence d'impuretés radioactives dans les léments
e b ) s o

1a France est un des pays qui possédent e plus grand nombre de sites -

Riviée qui dégage 21 milrds par heur, oo qi sigaife qu'unsujet qui

Une radioactivité quotidienne

sources possibies de radioactvié naturele, et 'on a trouvé que, outre e

o granit (de 200 4 400 milirads par an).

180x10°" curi par ltr, Vichy-Grande-Grille est 'une des eaus les plus.
radioactives de France

de Ia Terre par les rayons cosmiques, qui décuple au pritemps e qui,sur-
n i dices .

par e passager d'un vol ransatantique de quelques heures.

La radiographie médicale
Les responsables médicaux offcies de nombreux paysont, & parir des

1 atifcielle (accidents survenant & des centales, retombées 'explo-




400 millirads, un cliché dentaire, de 2 500 4 5 000 millrads, a dose toale

Lescingapisimposent e doss neement s, i | SO0
pour

‘men. 10 000 por
doses maximales admissibles varient selon les pays et quells se fondent

miné exactement s fTts éventuls des aditions fable.

nc éié lente  cette « découverte » collectve se sera faite e plus d'un
e il syt Gt ot d Berquerel

vin
RADIOACTIVITE ARTIFICIELLE

e sppes ol Pl i e o s o o
produts natuellement.

i, bore, s, s, s vt qu'iy 8 s e émision
@lectrons pos

Laluminium radioactif

étique des réactions, & Ia lumidre duque is établissent que la masse du

ctrons posis lbres o du bombardement de crins imens sont
simulanés 5l e produsent pour un méme sl énrge s Jolit-

dese i bombad méme pts que s 8
aréiée. L'aluminium est donc devenu 4 son tour

Le bombardement neutronique

15 janvier 1934 ; elle

aussi avee de trs nombreux autres éléments.



radioactvat
de 193500 1"

s ou de radioéléments naturels. Mais en fait, on peut produire de la

des conditons spéciaes

Questionnaire

1. Quel est e role dela science. 2
2. Nommes les plus essenteles découvertesdu X sdcle ?

3. Quel savant le premier a eu 'dée de scinder la chimie en dew
branches ? Qu'est.ce que énudien la chimie minérale e la chimie
organi que ?

.

5. Nomme:

savants - parisans de latomisme.

6. En quol sontconstiuds les atomes ?

7. Quelles sortes d'énergies connaissez-vous

[ &qmmlw:mﬁmmthmrmpwlmm’
de dewx mille ans ?

Quia décowvert la radioactivité naturele ?

provoqué ?




TIOHSTHE O TEPMUHE

eprof suixa

Tep-

BO GPaNLYICKOM A3bIKE [PAUMLI MEXAY OBULEYTIOTPEGHTERHOR
B pycckow. JlOBOMHO 4ACTD B OCHOBE (PPEHLYICKOFO TepuINA TEXIHT.
METagopHiccKoe ynOTpeBRCHAE CroBa 0GuIEFD JHaseHHs. Hanpumep,

waz 1 pas de l vi - a2 usma.
Tlo caoemy crpocio Tepuwns Guinaror:
1) mpocTaie: poule /- Gaox, reuil m — sebeda; circonférence f —
yeocms;

ononuvep
3)
&
Knownas nosepxuocm.
Tpyanocru MHHOB JAKRIONAIOTER B TOM, ¥TO OZHO H

70 XE CTOBO-TEDMHH HMECT PAJHOE JHAYEHHE B PITHIHBX OTPACIX
waycw. Hanpuwep; foyer m — 20pw, news (3 MeTanaypruu) u goxye, go-
Kychoe paccmossue (8 onTHKe).

0 naywon. Hanpiuep: poulie f - MOXET HMETs CACAYIOUINE SHAYCHNS:

s, 6A0K, posux; abre m - 6as, och, aas, tmiOess; bras m ~ newd,
cmotxa, kpowumei.

B ChAM C ITHM MIOBMLIAETCA POTh KONTEKETA P OMPEAEACHHN

sWaewys Tepuia. TIO3TOMY, IPEXAE Yew NPHCTYTHTS X NEPEBORY Ha.

How otp

oK. OCHOBHMIM CIOCOBOM NEPEBOTA TEPMHNOB ABARCTCE HCTOA-
3ODAHHE CYUIECTBYIOUETO PYCEKOTO IKBHBARENTS.
o



C/IOKHOTIONIMHERHOE. PE/UIOKEHHE.
‘BUJIBI NPHIATOUHbIX TIPELIOKEHHI

TPANENNMMH BMAAMH PHIGTOUMBIX MPEATOREHAR B TEXHNNECKOR

e, oBCToRTemCTREHNME
'PaJHOBMIHOCTSIO NPHARTONHX PEATOXENHH B0 GPAHLYIEXOM

e abopor (. . 55)
Tipuakroumos A0n0aN KT e b 06 (proposiioncomplitive) mo-

Nous svons et que sl B wactoses pws s sune.
des structures amoxst cocmaes
mploat caosensie empymyps.
llpmuvowue onpescanTensHOE (proposition reative) cro-

mesnaH qui, que, dont,

lequel n 2., KOTOpME 8 MPAAATONNOM

Bermoro zonommern

sin.
Lemot que o oyt -

Dlm :a article on décrit le méca-
me dont la consirction ffre

Le laboratore o s font leurs expé- Ilmpmpnl‘ 20e ou npouseo-
nces a un équipement moder- caou onsims Heer cope-
enoe oopyaosane.
OTHOCHTETBHBIE MECTOUMEHMS

o dopuc pas-

o wecronueins gl que dot, o e ouensore. Caox-
i MocTORMEIHR KoMGHROTES POt
Iy



e —
[Myxpoa T~ Wewpoa | Wyxpoa |
S - —

o aprc e s sompocresoro mparareasoro quel O6e

Pt g el ol e
lequel, pour lesquels, dans lesqueles.

e conmis es it qu - 3 3o ey
et

ce aborato Gomior» 7oR sadoperopt.
il dans ot paGoran » saGopatopuk.
saeuaer

T2 1 MPOAMETH! 0GOW. pOAOR H Hcen.
‘Qui-KoCKEHHO® ONOTHEHHE YTIOTPEBARETCR € MPEATOTOM  3ae-

lasalle M
st notre professeur. waw npenogasarens.

On e s elatons g et Haysaut oo, amopue
entre la Cyuecrayor
leurs pro pohcunsson iz caoAcraan.

Uhomme avee qul vous avez ot etoner. ¢ omopu s peran:

pernnuih.
ILpiae ke — Ecan xocseunos 2onomene TpAsaTomoro onpeses-

Ltome s compose d'un noyas stour  ATow cocTonT 1 A4, BORBYT Koo~

o



Que - xomopu, ynoTpe6nseres Kax mpaMOe zomoHeIHE K 2aMe-
po-

208 wncen:
ihomme gue vous voyer st erose, xomapozo s s,
necTHR yuenu.
Lexp{nencz il e et s O, Komopuoupome, v
i,

Dot e 113
o

i am. =t - Auntece oGcrosremserow weers i oot &
OMpeRETHTETHOM M NEPEBORHTER C

poque ok vt c s, it 3noxa, ¢ xomapyo xus o1 ye-
iche wertes. i, 6uina over Gorara or-
puein.
Haboy

707 onwr,
TPWIATOUHBIE OBCTOSTENbCTBEHHBIE
TIPE/VIOKEHHS

Buuzeanorca

O TPCAOKEINA X BRORATC PEADIYKMN HOUTERLMAN CORSE-

" IpusATovwe IpeLACXEIAS #peMENK BroRNTEL comsaun:
usadsloraqon, comme - o G g - i o pendant e
mo

epoun o tndls que - moeda 5k, uEseDy M Kk, avaR G -
e e, arant qu yrorpeSers suorei) 0.
vous e nblosdpe- Ko o
Q- epacios-o Ga0x i epyuy G, s
Complaes o al phyie,  ocpuecTATRERS rowreciva
2. TIpUARTONNME MPETOXEHHS WECTa BBORSTES CoRsu 0 ~ 20
Kyoa; 0k - ome
L fusée comprend une chambre de  Paxera cotepont (3 paxere e-
combustion oi le combustible  €rcx) Kauepy cropanns, 20
peut e bl ceuzaemen montuso



L s e e st n e xRS, 0T G-
doil'air a éé e a, omxyoa G yoasén sosdyx.

yeaosus

3
k030 s - ecn, ecau G
i nous chayffons un aimant nous  Ectu ust Gyden nazpeeams uaz-
difrons Pamangement des e, M ki pacroRome:
atomes. e aTou
JLA8 CHONOTO MpEAIOKEHIS © YCAOBMLIM IPHLETOHIM, HaSHHE-
JOUIKMCA COMO3OM S, CYUIECTRYET CEAYloLIEE MIPABNAO COTAACOBZHHE
utur
simple, T0 8 npuiaTOwNOM raaron crasres » présent de Findicatf,
i

Hou pesutoX ey cw. . SO):
sia

point matériel est mlle, il reste- pocms Mamepuasois movKu
a3u repos pendant un temps il-  Gydem,

limité TaneTes 5 nokoe 3 Tesene.
eorpasemoro speuci.
4. TIpHAATOMMIE MPEATOXCHNA [P H <M N b BROASTCR coRo3aMH

Parce que, puisque — 7omoy umo; comme ~ max Kax 4 3p.

is grande, lew retour ne dure  Goxbiuas, X B0IBpAENHE.

1y a un risque d'accumulation e HiceTes onachocTs NaxonewHs

“rpina,
10ans. 00 (nasypacnada) 10 sem.

uean

oKewki ynoTpeGasetcs subjonctif:

mozo, \moG: npowiousa 3ra
peaKius, wazo waliTh cpeay ¢
I ocThi0.

6. TIpILATONMME MPEAIOXEHI Y CTy 1IHTCAb H b € BROANTCH cO-

peGcTea subjoncti
Bien quil soit encore trés jeune il Xoms on e oens 40300, on yxe
st dja un grand savant. KpyTHLR yrewR.




2 cpasmenus
‘comme - xax, plus... plus — e .. mesc:

de i oem paboma.

ra grand.
1 conie & traviler comme son  On npovomcae paGoram, ko~
professeur lui conseilat. semosax exy ez0 npenodasa-

Exercices

s a
re de I'deran ser brllante. 3. S nous remplasons le fil AB par un fl plus
i

mene. 4, jent avjourd'hui 1
sera auss 'dme de la pensée de demain. 5. Comme Ia direction du courant
. 6.

% hy-
drogén ornaire comporte n poyau formé d'un proon. e soyau
ylrogtoe et o deu proton et un neutron.

oo e Talova au oy can s s st ot .
o e et e chtae cnfrmaon. . Dis gt o

e e

Royaux d'uranium et les brisen. 10, Lorsque le mélange est obienu, il est
o das  chambre e comusion o e

2. Mipousmaire n epesesre npearoxenna, o6paras swomianne v3 nocrene
o pacunpenne i v

uiser un evie pour soulevr une massede 100 kg, On lsersssé.
ment unlevierpour sulever un masse de 100 kg.
b) Liavaniage mécanique est proportionnel au nombre de longucurs.

Aa haute

nombre de longueurs supérieur A Ia hauteur.
106



3. Raie pycewve ousasent cron:
1a position, I formale, Iaspiral, proportionnel, une automabile,

4. Tipowsratre w epeseairereser ¢ nowous caosapa:
LES MACHINES SIMPLES.

e, L g o e & ot o P ke
sinpl. Une paire d s forme n eier dobl. En plaan e poit

vier. Ammdn.mmmwkvﬂmmduﬂnﬁmpl\s

rande que Peffort, poussée ou traction exercés par
pl

100 kg i nous appliquons un effort de 25 kg & Vexiémité du levier Le

i nce, Al offo o 25 g e e s e 100 kg
Cela sexprimerait dans cete formt

bras de fevier = %%
Le levier nous pemet de déplacer I'énergie d'un point & un autre. En

appliquant une force & un point donne, nous pouvons exercer aillers une:
force plus grande.

=X
=

Fig 4 Dans e levier da prmie e e poin -
e rouve e I povsse t a résistce, quiagisent




qui peut tre considéeé comme
s Wm«pmm-umm
geantde direction. Lavantage mé-
canique, obtenu en élevant une
nombre de longueurs
bavteur.
En dautres te

e, en vitese.
Fig 5. Une seule poulie e (4 i) Une v sans fin ordinaire est

ot Une poule mobile ( gasehe)nousper- inci

o de et masse. mobiles est une application sim-
ple de a vis. Quand le levier fat
un tour lecrics'ééve d"une hauteur égale a pas defa vis, quiest I distan-

donne une force énormément accrve.

AT

combinison de poulies fxe et mo-
PR 20 rmirrment

13 e masse.La démuhipicationde effort et égale &
3. A e el o 1 cordesenoule s e



N

Fig 7. Leevierdu second gene 500 piot dappi -
e exrit Quand e exrémi b, ot .

Py r———

Taéssance. Nous perdons d 1 force, mis nous gagons
en disance.

mmdulmcra‘dlmupm Izpud:hvu,mnmdmsqn(lm

30 cm de lon
cede 1.8 visestde 3
dans la proporton suivante

18803 =626,

peut tourner librement. Si nous passons une corde sur une poulie simple
)



montées ensemble, une parte étant fxe, 'aure moble. Avec ce systéme,

Il cric. La vitesse de la charge qui s'éléve st moins grande que celle de
Veffort appii

Le treul est une auire machine simple qui permet d'élever une lourde
charge. peut

Fove et celuide Paxe
Par exemple, rayon de 50 cm et I'axe un rayon de.
lncn\hd&nnh:plwmmde\‘:ﬁwlmdtiﬁ 10=5. Le cabestan, em-

Mots et expressions & retenir

ar hauteur fsuicora
bras m miewo (puvara)
extrémité fxoneu vis founr
ultplier ywoxars tour.
résistance f conporuaewe. rapport m oTHowene
point m Toka poulie G
idérer paccuarpusary treuil m
direction f wanpannesne. grice & Grarozaps
avantage m purosa
Exercices

0O6pasewl. La risistance est une force R. Cete force est
et el e e
1



Laresistance de lair est une force R qui estsituée dans le
de symetries.

2. Voici un nouveau moteur. Nous devons étudier ce mo-
{eur.— oic s nowvec moter que nous devonsdtce.

de charge. 3. Les transistors remplacnt les tubes & vide. Les transistors

convenable, exercice, multipl, résistance, considérable, ivection, divi-
sion, applicaion, changemen, charge, éévation.
4. Nepeneae coreranns cron:

Tevier sirupl it s do o

el kgl

Veffor, obtenir un résulta, Peffot appliqué, s gorges de Ia roue, exercer

une tract

5. CRORARTE MVAMKD MpeATOXENHS: YaXATE, TPOCTOE OWO Kk CATXKNGE, S
LRGN CIRICTOLMIEINS, HYOMTE A PALHTOWOrS.

P "
i ot e e s sl

6. Harwue peepar, enomays oeers  caeayoue sonpoce:
1. Quel exempl d'une machine simple pouvezvous dosoer 72, Por-
23,

674 Quel estle o octonement me ol 14 e
de poulies 2. Est-ce que I teul et une machine simple ? 6. Grce & quol
peut tourner I roue du teuil 7
Appendice 4
‘Quelques notions mathématiques.
Quare opérations arithmétiques

‘Addition
Laddiion est I'opération qu permet de calculer la somme.
‘Une addition: 20+ 15 = 35. On dit: vingt pus quinze égale 35. Trente-
w




effectue une addition.
- Sousraction

Une sousiracton : 107 = 3. On dit: dix moins sept égale 3. Trois estla.

tion. On soustrait un nombre d'un autre nomre.
« Multiplication

26

20 0n it ving malipd ursix Gl con-ing o0
gt égae cent.vingt. Vingt est le multiplicande, six est e muliplicateu,
c:nl ving u produit. Le mulplicande et le mutiplicaeur sot les fac:

* Division
Woptnion i permt bt e gt ot v,
404~ 10,0 40/4 = 10. On dit:quaranie divisépar quaireégale dix, ou

a
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PRONOM RELATIF (OTHOCHTEALHOE MECTOMMEHHE)

COOTRETCTBYET OTHOCHTERGHAIM MECTOMMERHAM € TPERTO-
ol de g de e gl de g o

 KOCBEHHM JONIOTHEHICM FATOTA HAK TAATOTHOFO CONCTAINNS,
Koropsie TpeSywoT npeatora de :

oo
les)se compose I
nstruments dont (uqms) its npm,p... uwm’-g ey,
ont besoin e rouventau| axoasrca » naGopatop
Toire.
~ HOROHENHEM CYECTRNTERRHOD:

ce ule 30 yiensh.

ire i livre du savant),
Fal oo o e 1a sy e, n amapdrne
couleur (1 couleur du issu) Wpasires.
OGpanire piatel - Dont We ynoTpeSnsercs nocae cywecTsH-
Toumenns duquel, de laquelle, desquels, desquelles -
Liatome se compose d'un noyau  ATOM OCTONT 3 8293, BOKPYT Ko~
autour duguel gravient les lec-  m0pozo BPAUANTER IACKTPO-
[

crenyeT coBmOzaTS CcayIOUNE TpABNAA
D

FOMLHOTO CONTAHNA, TO 1EPEBO MPHAITONHOFD MPERTOXCHNA HAZO
Voil

ary
tous. saswcim.
e npawoe zonomHente.
3L T S e st SN T S
BOA MPHANTONHOFD MPEATOXENHA HAZO NANHNATS C NOLTEXAIETO, 3

oW Harun EAMORS Aonomens - ¢ TpRMOTS ATOmOIE
-

"



mind a lecture ? pyo T npownTan (sremne xo-
Topo Tui 3axomuAa)
Exercices

seme ervocmennor ueTowsc

LLe
mlupwmé!evequx\demmummhmmlnad ‘o homme.

2. Prenons, par des et s pus domares dont i
{ance avai i el 1 8 et ans. 3 mesurées &

4. énergie et Pimpul ndeurs dont 'existence pour
jets physi uudmkdﬂmkﬁluplmmul'mndu
temps. . Vous voyez les condensateurs & ar dont a surface des lames varie

vigueur.
2. Dipowsraire w npes
a) Les moteurs emploient les gaz. us moteurs & combustion intere:

Ls ot combunton e arpcent s gz cheuts formds pa
cambustion d'n mélnge i d s

ateurs marchent électriquement. Presque tous les réfrigéraeurs marchent
lectiquement pour actionner une pompe. Presque tous les réfigérateurs

3
R mt—————————

e i e b s o e s s
4. Mipowralie  nepeseaiTe rexcr  nowousio caoeape:
w



CHALEUR ET TRAVAIL

bustion e gz chaus formés par don d'
mélnge dair et ' essence ou de mazout.

par la combustion du mazout. Les réacteurs et les fusées utlsent divers
carburans, mais ce qui donne Ia poussée et fuit le travail est toujours un
mélange de gaz chauds.

‘Quarive-il (1) dans I processus inverse ?

si
blogués,
s g v 1 ket el e a1 et pok e
transformé en chaleur. Le moteur a développé sa puissance, surtout pour
e e s roes g ssanc sk, 14 vl s
montant les forcs de friction enre s reins

Une quanit déir =m,mn...rm=..u.=m

ent souvent e travail e I chaleur ave les mémes unités.

7 . gl oo )
. qui puse dans
e e gt Le ey
dansleblo egéan () i évpore e pend
T chaeur des aliments. Le gezrevint couie A1

pompe



rquement. Un joule de chaleur est prodit quand un et st dégage par
seconde.

i vous avez, chez vous, un apparei de chauflage de 2000 wats ou un
fer & repasser, de 650 wats. vous pouvez calculer combien de joules ifs

ot 4134 foues. N cop rent e énergedes clres connues
dans s alimens, nous pemetadde v o depeser.

en chaleur. Presque tous u- g el

e b 2 evnpors 3 soevens o et vl o gl o e
W absorbe ainsi

retourne & s pompe.

A

v d f
chaleur dont il sagit st surtout celle qui provientdu beurre,de I viande, et

elle est méme nuisble ; mais n'et-l pas possible de I'
p e g

de chaleur.
o e ot e pls e pus plvés o s s ',

e s lne et o g Tosémemens,
o peut s transformer I"été en appareils & air conditioneé.

Toscrenus x
1. Traroms, ynorpeGnmiouecs oGHO B AHHOR $opue, OryT

ae
1 arive des caastrophes. Caysaores
T reste une heure. Octairn o

2. s tambours m pldes freins - TopuoIHwe Gapabars
e



Mots i retenir

combustion  cropatne i ropus
essence f Gz caleuler pace
vapeur /i Pitrgiraear m sotommE
carburant m Tonnmo, roprosce  comprimer
pression / aasncnne puissance / wouriocrs
Voiture / asTomoGAT raison fnpua

Exercices

R ——"——
) O6pazew: Lingénieur fit"éude d'un nouveau moteur; nous par-
lons de eur
L'ingénieur dont nous parlons fot 'éncde d'un nowveau
moteur.

ume it out e monde st aper o cete fue 3. e i apris une
nouvelle; lle fut ravie (ocxuuiewa) de cette nouvel

6)06pasen:Le systeme, de carburant permet de mainte-
i Favion 8 gl o s 5l e orcton
nement de ce

e time de et de carbran dont s avors e
pliqué le fonctionnement permet de mainteni I'avion en
équilire.

N ety i

dans e temps. 4. A 17
e pénéie dans e domines soversin ;s ihesses e cesdomaings
‘sont pratiquement inépuisables.

2
RO, PeRCATE o8 P

employer, combustion.mélange esence, vapeu,parielemert chaleu.

s, stnce, on, S i, g, g

aliment, réfigérateur, comprimant, compression. pression.
w



LS SET S A—————
Ia machine & vapeur - naposas MaunKa
les locomotives & vapeur - 1aposs

e moteur & essence — GeioHHOBMA ABATATERS

1a turbine & gaz — rasosas TypOuKA

MACHINES POUR VEHICULES TERRESTRES
(HASEMHLIA TPAHCTIOPT)

aw«mm

(régner de fer. Les dves 3 va-
peur donnent satisfction sur de grands parcours mais ells sont entes &

i dcies ot e schiton s pde o o o
pxtulp‘nh’-ﬁm‘ulllﬂlldn ydrodlectiques <t




L ks, i
relativement élevées, sont équipées de moteurs A essence ; s cars et les

ché (reuwesii) et sont d'un meilleur rendement (TPOKIBOATEALHOCTS)
. T

longs parcours.

x véhicules sont équipés de botes de viteses automatiques.
1l existe un grand nombre de véhicules teresres spécalisé. Il com-

nlle, po

4 combuston intere.
on

Pheure. Mais, jusqu's

raon 'on pas s,
Appendice S
Qulques sotons mathématous.
‘Nombres décima
'zz 5,45 vmaummam

el e e e de tois dcimales (2, 0314).
(st le numérateur)

Ure facion iy
Des factons décimales 10~ un dixiéme

157100 - quinze centiéme

s qars
sur spt) 5
1225 - dou i< (o doe s vt ).



Hbie GOPMLL B JABHCHAOCTH OT KX PO 5 PEAROXEHHK.

Uncro | Tlawo | Mipauoe gorommense
Viyx.pox Ken. pon o obows poson

T me - il

& @ te-e6n -
5 P—— ey
T = o

M 2 vous—sac voussase
5 s e

Mecrowuenie-npasoe AononHewHe (me, te, le la, nows, vous, les)
sameuzer wrens
I it Pexpérience. I a fit.
‘Nous faisons des expériences. Nous es faisons.

Mecronuern le MoeT BT Cpedero poas, eca oo JavenseT
ueno€ BucKasMBaNHE. OHO NEPEBOTNTER TOTAR Ha PYCCH T3K CA0-
Bow camo»:

On ne nous permettra pas de parti.  Ham we paspeusa yexaTs. M omo
Nous e savons. nacw.
Mecronwenne-Kocacioe A0nomHekHe (me, e, i, nous, vous,lear)

SAMELLACT CYUICCTBHTEBHOC-KOCBENHOS AOTIOTHEHC C TPEATOTOM 3.
(Cab MeCTONMENHS YTOTpEGARIOTES Ges mpetor

Je donne celivre & Piere. L aato 37y kwury Tlsepy.
Je i donne ce livre. 1 ewy 2ato 3y xouury.

spuay
Jeleur éponds. 3w oToesaro.

MECTONMENHS-HOTIONHENNHS CTOAT MEPEA AGTOROM B Y-
epea

raTenuuM ERaroRou:

)



nocpeacTaentio nepea i

i
v | nous |01
ot | ce live.

r 3r0.
: I R
Y- O N,
u L -
=
i e e e

Hale BCero yroTpEGNOTER MPUTAArORL-
HE MECTONNENHS-TONIOTHENHS 3-70 LA,

Exercices

1. Tiepescarre mpeasowenss a pyccen ouc:
. Cafoe i

! cudyriiedt
ce de la famille des gaz rares 'était méme pas soupsonnée
(noospesatoce) par Mendeietev en 1862. Lorsqu'on les découvrt,

[
étudier. 3. L'acer aimanté conserve son magnétisme, l fe le ped. 4. Les

i par a congélation d'un liquide. 5. A notre époque I'électronique iner-

de corps cristallsds peuvent prendre 'éat vireux. Il suffit de les fondre et
de les refroidi rapidement

2. Mpowraine n epecae oo

o pour B s pe G o, On e I o
o



docriqes pouk dcelr e pelle s o il o s pis
emploie
oepile s i el pour s gl o g o i
ey s pks Ansuments délicsts.

200 kheure.
miton 1200 knihere, e v e s de e L e
1200 khe e

midit de I
B
e e mm. o
o viraioe 8 et ey rebiccd 1
e b e ) o g s

fasceau lumineux.

4 Tipowmaire vexcr.uare» s orverss v sonpocs
1 Quele st viesse duson 2. Qu'et e qu'unc onde de choe 73 A

i s 5, Bron e s v o8
e un tjc . Conent pouvns o dérminr o St q s

SUPERSONS ET ULTRA-SONS
‘O parte de nos jours d'un avion « passant e mur du o0 ».
1200k, in gl

Ve s s el & i g i de o« sven 5 vt &
s'dcartent de son chemin. Si I'avion approche Ia vitesse du son, Fa 3u-
devant ne peut plus « savoir » que I'avion arive et 'air ne peut s'ouvrir
assez vitesur son chemin. I st brutalement écaré, formant une onde de

choc.
LUne onte de chos et e mine coushe i comprié i i des
bords avant

mﬂnnmunlllnﬂmwmmuwnqwmnwdmwlbaw
sonique.

soniue vole audesss, Lo teme upenonique S spliqe 2 momement
ume s upcers & calle o son, Ls ew-ons oot e fluence

51(3) levée que nous ne poun

m




Fig 10, Usvion vleun i neiere A celle du .
e dcre su-devant de s e

Fig 1151 avio v lus viegue e son i et compet-
mé en ondesdecho qu nous priennen ar



pouvons en déduire I distance qui nous sépare e Fobjet. C'est
wwn.m..wi&uium.mmammmugu;

echosu oo,
0 i g 0 g ottt gl it

froghhiviig mpridiing l:lbn-élaanus 3. st ais quon es

o i dae o, et gl s g i e,
pour découvrr quele quantité de métal sest rouilide.

Tloscuena x nepesoay
1. BapwaiTu nepesoza wapens bien :
+ cxopowo - nocne Frarona:

Ttravaill bien.

Clestbien important.
Cest i i 310 ouews paner.

o s b
des gens -
. «mpl:nnl ke B SR

HuM € petorow):
g e bl couts_ et et spene mpon

Clest bien . Sro detemeunenna on.
Hes il profisee e pyue?Ow Oehcmeumestu perosasa-
rens dusmen?

2. bang m sonique - yaapkas Teyxosas soHa
3. CRocob nepenoaa apesns w corna si -

pewnaN
e



i Ow eay.
Testi attenif. sy —y

» oTpuaTeLHOR Bopue:
Vous n'avez pas fini ce travail -1, Bt we 3axowuwan 3Ty pacory? —
jerai Hanpomus, x e 5axowsun.

i vous voulez, j I dira. Eenuow xomae, 8 cxaxy euy.
(13 18 — BRORHT KocaEHHNH BOTpOC:
e ek ks, O GIpoca uess, Apassans 10

Mots i retenir
many comprimeé, -¢ cxai
varier iuenmica fréquence fuactora
humidité anaxwocrs vibration  xoneSaine
onde fsomna séparer oTaensTs.
couche fcaoh équiper ocwauas, oBopyaosars
Exercices

caons bin

3. La i

que e charbon. 4. Aprés avoir domestiqueé 'énergie atomique les savants

besoin pendant des millions d'années, bien aprés I'épuisement de ses res-

i 6 On s dabodtenc problme, . Bionds g -
ltn—md-dmrmmm " qui s énegie e vapew:

i bien des

2

goit une image fixe sur I'écran. 2. Si vous pouriez cassr un aimant vous
ns



.La

s mis s s el puvnt modifler grvement e rivea des

Ve sclon I tmplsre o T 5. Cote scton 5 el
avec une vitesse si grande qu'elle parait nstantande. . amq....u.»

sons est réfléchi par un obje. 7. Cete idée sembla

[P ——
067 a3eiuLes eson ont e fquenc s Bevi. On 'entend
pas s ultra-sons. On ne les entend pas.
l,cuvmmmummmmmmﬂm

copscimique. O rowve ces gz dans Famespbire. 3. Ve moniesar-

p\mp(mwhﬂudﬂul‘uﬂnmy]-n‘mmklmp&
Voulu

auires réactions de lexpeé-

o, I e e cape ot dhe ot 0. Si nous voulons qu'une

de 8 km la seconde.

« nwumnmum-mm.
I s, s, i, oion, s, pence,
un ongotn,mesre oot
5. Mepeacaure caeaouee caomocoweran:
KOPOCTS a0y X, AHEXHOCTS BOMYXA. YAAPHA BORH. COCPXIBYKO-
W

BPCMA, HCTOWANK YIMTPAIBYKA, HOBA OBRACTS HayKH.

fem—
3



7. Mpowmaire Texc u nepecxamareero cosepare 1o-pycorr:

LES FUSEES
La construction dune fusée qui puisse voyager au-dela de (32
peacasin) atmosphir tereis néecssle (nbooutir ~ BUNBST
a

i pour )

I @un desin (2. jal Les molécules

combuston peut étre réglée par une pompe contrdlant la poussée comme.
dans Pour cete aison, la

i a poussée directe sans uiliser de parties mobils. I exise actuellement

 propergol solde.

Onles
ploie auss bien dans les avions que dans les recherches spaiales ou pour
iserde st i ot b,

e grande quantié de combustibe
Si nous voulons qu’ un:ﬁneelnmlllmrdel-’lhmmdﬂwslm

ot i dooet e Ve 1 kim 4 I seconde. Cette
Vieie st I vitese de Hvératin & Fanrocton d Ia Tore (seunoe
mpTRXCHHE)




Ty T A G
SAIAHHE 16 1. Pronoms (MecTousesua).

ENY
Dopus en, y MOTYT YTIOTDEGARTECH # KK HAPEANS, W KK NPHES-
Fonbibie MecTonMer
1B KQUECTBE HAD €M A €AY BUTOTHSIOT B TPEAOREHNH By
UMK OGCTORTEALCTB  NEpEOAXTES ommyada (en) : 3decs, myda,

ma ().
Ex (ormyd) woxer saueuss cyuecrrensuce » e of-
croaTenLcrsa wecra ¢ npeaoros
s en sont soris. it ommyda s

Y (xech, mas. myde) MOKET S4MCLATS CHUEETRNTESINO B G-

1 ot dans le laboratoire. Ow » naoparopun.
iy sor s mas.
T1vad Pusine. O waer wa sason.
ity v Ok waer myda.
11 Mecronmenne en sameuaer:
« Tpebyio-
wero nocne ceGa npearora de :
Parlez-vous de cela 7 Bui rosopuTe 06 srow?
ou e i
B

Oui,en suis content. Jia, 3 &0 zosonen.

e

expérience 7 ‘02a ana 37010 onTal
Oui, nous en avons. (o).

- Ueonpeseneanil aprasas:

v o
Oui,en aiun Jia, ona y wens ecn.
5) KOHNECTBEHHOE HADEAHE W KORHHECTRCHHOS SHCTHTEALHOE:
Avez-vous lu dew articles 7 Bui npounTak ame craru?

Oui, 'enai lu deux. Jla. 8 x npowwTan (xse).

m



0

o
sorom de.
cyuecTTEALwoe. mpauoe zonosHcHE ¢ FapTHTHRMLD
en saveumer [y —
eymecamenssoe-apauoe Tonossee, nepes KOTOpL
Crou xomecTIoMoS Kapewe ik wHTEANOE,
Mecronmene y samcuiaer:

HeM B KocaeHHoM nagexce

Oui,j'yai répondu. I
Tonwernew comon:
Avezvous ens s proposion Bt oAz WOl npsance:
Ouijiyai pensé. .06 mow noyuan.
ouee ;.
Pensez-vous & votre ami ? Apases st e 5y
Oui,je pense & lu. Héw ayua

oA oS YT TEr o, TRRISH KO

yoameuner [ ——
esoe speasoxee
Exercices

L D‘ulqmlmdumumuhmu‘mdm&mkﬁhﬂtim

- )



en 1904, i 1906. Une gr jouté
i 3

ion hyds
de Pen séparer. 4. Aujourd i on découvre des partcules élémentaires 'une.

sept métaux éaient connus : er, plomb, étain, cuivre, argen, mercure, or
¥ A . .

de I'eau, vous en apportez de I'énergie calorifique. 7. Si la dimension du
morcsa d i et ssez grnde, sl neiron, ey pnéan. dé-

9. Beaucou do cop risallss et prenee It viveo 3
15 plus ou moins longtemps.
e coap e com e o
epol e carton.
R

3. Mipousmaireu nepesemre rpearoxeins:
L

e e o o s o
o e B e e
%) s i s e e s e i e . Lo

fer vl pis de o i de Magnse n Grkce du Nod Les premiers
aimanis e des mercea d minrd for rouvs e de ik de
Mg en Cree s o i b o e gt

.
neiun, nepeacanTe erova pycexn v
Si vous placez un aimant sous un carton et que vous répandez de fa

5. MipowTalie 1 nepeseaure rescr ¢ Roworuw crowaps
MAGNETISME ET ELECTRICITE

Ven ettez, vous trouverez un amas de limaile A chaque bout. Ces exirémi-
1és sont les poes. L ”

o



el i o, it ple st e ple e Lepe nrdd'n st
el s ' st imant ot epousie e ple ord.La g s ples
s s reposen, s ple oppods S it
v plse m imant sous un carton et que vous répandez de la
i p

Ce spectre matéralise e champ magnétique.
Un chup maguiqe ' ot sk de i, u-dess, -
dessous, et de chaque
Les premiers umlm s b des morense e minera e fer rouvés
del
gnétsme ».
Si vous pouviez casser un aimant, vous verriez que chague morceau,
- s cas

tomes est di & (1) de fubles courans élctriques produits par le mouve-

o o de 1 e avecion, s sowars ors un s
Fmulen inésement

sens que dans 'autre. kv&ulmeﬂqmlmdefsummzmm

ralsent.

et ains, affibissons son aimariation.

7 magoblaues. Dune chadve . e e se oposnt en
crstallns. Dans certains métaus, es atomes s'ordonnent en rangs 3 angle
droit,

brag iy



Fig 12 Lignes defore. Sous b carton supoudet de
Timalled e, vous lcez un siman,a lmailledon-

aimanc en ), s charops st lgnés.



Tloscrenns « mepesoxy
B i 4 g s e o, s comar
Les sons sont dus a des vihnlmm hylmmauu-muu:nun
mécaniques. ConeSamunun,
Bunwanne x opporpadun:
40 (m sing), dus (m i),
e (/i) dues (/i)
2.du it que - nocxonuiy, norowy o, Tax Kar.
s et expressions & retenir
barre f aimantée namarHuenni sens m Hanpasienie

Gpye au-dessus naz
axemocs au-dessous noa
repouser an casser pasGusa, pastaMBITE
e champ magnétique MarwHTHOC croire ZywaTs, nOT
none étre i sawisaTece, oBsscHITCE

sétendre npocrupaThc se comporter secth ceGs, QK-

courant  dectrique sexpic: | o
angle m yron
bt ypyTosoR face /pan
Exercices

i urmnm@dmtuwmamlml'ml vaf.

ier. 3. Des ondes radio sont dues & Ia vibration des molécules. 4. Nous

5. et &

pareillage lectronique industrielest d0 4 a transistorisaton.
—

06782610 comeh muierat 107 émens.
en connait maintenant 107.
esenee s i,

deox s o o8 qute e 2.
it pr s vl vt de et T Core cxpii




tion vientelle de I'Amérique 7 - Non, .. 4. Estce que ce mélange brdle
i ine 7. Voit-

on beaucoup de voitures & Moscou ? — Ou... 7. Cete voiture comporte-t-
7 Non, . 8. Lai

+ Topmaars o
imantée, le champ magnéique, le courant éectriqu, fa Ii-
ml\ll:defe Paxe magnéique, le mouvement circulaire, conserver le ma-

extrémite, ilfre, diection, déterm
i tl, crisalin, réguler, éformable.
faclement.

1. Comment s'appelle Ia ligne réunissant des poles ? 2. Comment s

magntique ? 4. D'o vien e nom de « magnétisme 7 5. A quo est 4 e
i 5

e chauffe? 7. Comment e disposent s atomes dans chaque métal 7. Pour-
quoi Pacierestplus dur et plus solide que le fe pur ?

.

weparopon:
LeS aem‘_nnzulu ELECTRIQUES.

‘Quand nous passons un aimant au travers d'une bobine un courant se
prodtdas 1 bbi 1 nous employons un simant ot ¢ u et
Seulement d'

v Ml ooy poers amgmass I st e ilsan  éc-
jmant puissan et une bobine ayant un grand nombre

il gt nepeweuars)ps ie aimant. i pous met-

it Aurement il okt existerun mowement el de

mant

oot e e G e oo Shpesd Vimenat s
e



champ magnétique et de Ia vtesse:
quuzllelzcnmiumurx éplace.
oir que s ééments
mu:lsd'm\w ur ectrique.
ou dynamo sont des aimants puis-
sants et une bobine se déplasant

vie.

‘Quand une bobine de forme rec-
tangulaie tourne entr es poes op-
posésd e

e exrémités de 2 imant.
oo et brmente s s an-

par

lampe reiée aux bali

Vaimant) Er, i on
nomme ce courant atermati.

culvre (& droie. e coumn st

1a méme direction -, nous employons un seul anneau fit de dewxparties
isoldes entre eles par du mica (mica m ~ chioza). Ainsi les balais sont

s




o

watts

wits




automatiquement rlids & chaque c0é de la bobine quand_eli tourne. Cet
: e

nambre d o
sieus sections, qu sont efées aux diffrentes bobines Le noyau en fer

Les premidrs péndraices lectrigus ésen toutes musies dun col-

clignotement de a lumidre.

élevée (60 périodes par seconde).
Un ia s

différence st que, dans une génératrice, I'armat
{nsouspa) e mbanios o e do i

mmeeaaulnphunul‘mmklls homplaislori i ambuicing
sans collecteur

'De p

dre, iste, tc.),
cieu,is fonctionnent longtemps.

to—n
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SATIAMIE 17 e e, squl, aqule.esquales.

VIOTPESAEHUE CTOKHBIX
OTHOCHTEBHBIX MECTO!

comapue gl o). esaeles omepne) yorpe s
e s K Saon SotaMek D

H MHOKECTREHHOFD UHENa) CAMBSIOTCS, 06paya Gopus duquel,

rasoke ¢ npearoraw s ur, avee, ec. -
Les deux forces aurquells est sou-  Jlse cuas, AeHCTNIO xomopx
il cors A son desns con-_ nossepraea a0 A, npor:

Le plaluu sur lequel s trouve e - TloHoC, 4a xomopo WaxORHTER
nycroR

cocyn, capasa.
Caabas xouuenTpains csoboa-

oo Xomoped oxto & ot
teurs des pers-
gl

CyuecrauTensste,

peaueron. Ho ok MOTYT muer. coou

[PAITOBOPHOM AIIKE) CYUIECTBHTETbHME, OBOIMAAIOUINE THLA:

Voici I'ingénieur & qui j'a parlé ; Bor wiokenep, ¢ Komopsi 5 7080
Voici Vingénieur quguel 'aipar.  pun.

‘o6ommavaioume Hazsauus
Teeaentom (ocobenno 8

Choxnse oTHOCHTERbHME MecTONMERHS du

L, de laquelle,

08 MECTONMENNS SRIACES AORCA NN CTRSCTMATSNOT, el
KoTopuM CTONT npen

cepean-
de laguelle sc trouve une sble  We Komopoi CTONT KpYFAMI
ronde. cron.

e



Exercices

1. Ticpenemire  pycesa e cacayiouse mpeasomcins:

3.

avec une éncrgi e vitese terrifantes sur d'autres atomes. 4. Pour faire une

poura fisi

tensité du champ magnétique et de la vitese 3 laquelle e conducteur se
déplace. 7. Les éléments chimiques & Iside desquels des corps qui nous

2. Cemaire canrasciecxi n uoposormseck akams rpesroenns
ot

programme déterminé
3. Mipousraive n nepesesere crenyotne rpesroein:

caleuls eux-mémes. On a cherché non seulement & automatise les
cucmimes, mais e orier. o powoir e g romes o
i

Ty
b i

tions sont raduites en language binaire.
4 Mpouraire rx

lQmeyyl!mewlnmlllnlmndsn—ﬁ ines A calcule 7 2. Pour-
quo utilise-t-on de plus en plus la machine & calculer 7 3. Estce qu'une.
o

port & la machine  calcuier 7 6. Qulswml- pincigaus organes ¢
ordinateur 7 7. Quel est e role de Iorgane de commande 7 8. Quel genre
w B



i A
relié organe de caleul ? 10. Quel est le e des organes d'enirée et de
sorte?

DE LA MACHINE A CALCULER A L'ORDINATEUR
s, Blaisc Pasca, i

a e opéions - ion a ssiacion, s il
sion. Pour pouvo e des problmes pls i
- .
Pou

Soins. Lordinateur comprend :
1

de ritement t e résulats intermediaires pendant les calculs. Elle assure

scconde.
2. Un organe de commande. Son rdle consiste 3 extrare une & une les

les organes spécialsés.
3. Un organe de calcul. I permet en particuler d'effctuer s quatre

ne  enfin, il transmet le résultat & un auire organe détermind.
Fem e o

mations.
Les mémoires auxilires peuvent garder un programme ausilaie, par
o 5 2

besoin.
5. Des organes d'enée et de sorti. C'est grice & eux que Ihomme.
communique avec la machine. ls permetient en plus Iidentification, e co-

i traduites en langage binaie.
inscrit surdes cartes perforées, des bandes magnétiques, etc.
o



et expressions & retenir
mackine & calser cvrias a- swtracton/ ariane

ortiatenr manexrponuas s divion Acncne
DHTenLHAR Mawya, KowTO-  caleal m CueT

hoix m 4i60p.
effectuer ocyuecraars mémoire  nausrs
addition f cowerne il existe cyuecrayer

Inemidaes TPOUCRYToA  organe  de commande G0 -
onsster (3) cocrorms auposawus

Inéamcie  eenirale onepaTianas  des arganes m p d'eatrée ot de

navxTy; onepaTuaoe 3V: oc-  sortie ycTpoficTsa ss0za-sk-

Hostas nawaT soma
mémoires / i auxiliires ncowo-  emmagasiner KaxanANSaT,
FaTenbuE JanoMMHaIUME
yerpoficrsa,

06pasenLe vase est rempli

ean. Le corps tombe au fond de ce
L vase au fond duguel tombe le corps est rempli d'ec.

lectons fon I onde. 3. Ce st e machines  cluier. A 'sde deces
0

la muliplicaton, Ia division. 4. Lordinateur comprend un organe de mé-
moire centrale. Dans cet organe se rouve le programme. 5. Un réacteurest

pile. Dans cespiles i se ormer Isranum arifcel. 7. On pésente 08
forme numérique des données. Su ces données la machine doit efectr
certains caleus.

2

i ee—"

lisres.



D s it i it e ou plsiers mémoies

aurilisres
1 llyammamkaaﬂmlqmump’l uy

b gl et ety iy S

3. MpeoSpasyie mpeasoxcins, ynorpebius coeranse st pari de - que.
06p83e: Preue s b machioes e el oction-

me principe un systéme semblable.
cm»mm—n-»mm semblable que fonciomnent
pres Les machines &

1
Vuranjum. 2. On fabrique I W‘Jklmmmllmmmwﬂm
premirlebors 0.3 n it en utlisant comme matiére

tances chimiques.

Hasonire caona oanoro kopus co caesiousncoosawic:

St ;i S s, Seinw: 4
se,raiter, automatiser, numerique, es donnde, choisi,'iformation, com-
‘muniquer, raduit

5. Nepeacare creayoune crosocoseramor:

apuuerieckoe yerpoficrao.
6. Mipowsraire Texcr w oervre i Aswe e o orpocA:

EVOLUTION DES TECHNIQUES DE LNFORMATIQUE

o dannée, e expasion (pacnpocTpaneAwe) S imporane
Eats-Unis,pour ne péiode de dix an, ke aux dexpansion st de I ordre
d 005 Cete paon provin o poncson) s pros
éaliss dans les techniques e les méthodes e I decronique pendant

méme période. On distingue cinq généations d'ordinaeurs.

o 1 000 it o oo 100000 W, I e e on
qu'une maison et chauffaient beaucoup.

w



sore dinormaions,Cepndan,pour il un e ot st
rouver sk e e ol

nées S0 por s

on
e s e n-) ) ot d b i
plus, de périphéric centrale a b pok s

des poins diffrents et ey g

Ces ordinateurs font leur apparition en 1975
avec i développement 4 grands creat Inégrs. Une Seule puce
(MukpoCKes) peut contenir plusieus centaines de mllers e transistos.
Leur puissance de caleul est plus grande.

dinateurs et ordinaters personnels (individuels).
i Le point

orientée sur e traitement des connaissances. C'est un
0 oo e s pratqe e it it

et plus rapides i devenaient.

1a compabilt, La gesion (ynpansenne) es entreprise, 'organisation des
transports,des marches, etc.
7. Répondes o qestions cidesous

1. Comment expique-vousimporateexparsion ctuele de

ordinateurs ? 3. Pa qui éaent employées ces premidres machines ? 4. Pour.

Joué dans Iévolution ds tchiques de informatique ? Pourquol 6. Que sa-
w0



actuelement ?

3AIIAHME 18

delapl
sons d'une soupape électrque.

2. Nepesemure 6 caosapn creayioume crona:
econiqs,atomatme e probl, Il indidos
1 tlévision, photodectrique, a radio,

> Mo g e
9 Ulctroiaue socpe ds ecton Ulcroniaue soccupe s
lcronspssan e ceraine et L econiqe acupe des -

rous poshdant e i
3 Un et lich des éleon. I)nmdulw-mbklklwdsﬂ»

m alconvenale, pac dns I i ch des lcrons s Tocion de

4. Tipousraire w epesesre e ¢ novouo caosape:
ELECTRONIQUE ET AUTOMATISME
Pélectronique,

Lidleeon o pcticl oo rprisnat  charg dgaie

‘autour duquel tournent un ou plusicurs

sauerdr iome & e sos et dune diffiene pieicle pp

it s decton ont ndgudh. I, s svons b
alsés .

e



dividuelle, par exemple dans les « lampes » e es « semi-conducteurs ».

ke das e vide e lctonssont sbandonns pa s somes o
ccadode » lanckscom s projcis. st o e & rpos cah.

m 1572 deves o
eyl i

Un métal convenable, vl-#duulended’m-xmpwk,hdxlulv
et des s s i de b . Cet e rice e Vi
dctique (celle-photo-detrique. Recuils su e plague mésl

s w.« mplifcaton,poe commander des
«lampe » dite TSF, unfhnmémnwwﬂﬁaum
plaque

s o e soopope o
Tneponons, nv lament et plaue, e« il »forme, o xcmpl.

par

niage d lecrons mobiles,doe v o ey

e st On conga i o e o
permis Fessor de la radio, se préte également mmumpq.,.mmm
Futscooms ;o 6o plicane I pomt ¢ opée e do cox-
Fants de commande extrémement

Chemis
soul sens. Ollpv\ﬂ e el B st o om0 e
mande, qui vient agirsur es éfectrons pour ouvic ou fermer e robinet. C'est
13 i C teme dsigne s potes de radio poras &y de

L2 semiconuciears e pas employs ont e g et e

Exercices

1. Tepesesire caomocoseramns:

posit, avoie affare 8, e tube:
A rayons au.na\qm Te tube & rayons X, commander des machines, une
soupape lecti

s



2. Halizre caona omioro xopus x creayoupin crosas
Electronique, atomique, la forme, conduire, métallque,Ia diffrence, -
bérer, éectrique, tlser, . alisr.

amplifer com

3. Mlogepue k choasu resof xorcncn o 10 rpaso Kosomn:

une science. négai

la charge. dlecrique
un noyau nouvelle
un corps. positit
wnfil conducteur
le courant métallque.

OSyxnu_Unmhllkhemumn (i lumiére).
al Liche des dectrons sous I'action de la humiére.
1

e

e cyindre. 3, i
courant lectrique). 4. Ce métal-fond .. (1 température dlevée).

S Harmre pedepar senomys e v ety sopock:

‘Comment peut ourant électrique 7 4. Quiest-ce a.

s e TSF T3 Deavl ot et e 15 ot st
semi-conducteurs ls plus employes ?

6. Tipowraire  KyzoRTe o-pycenn ocHoBHoE coRepaMe TexcT:

LELECTRONIQUE

rant dlectrique ayant des propriéés spéciales. Les semi-conducteurs sont

chemin des deu. Le déplacement des dlectrons peut &tre contrOié par un
it fable et les électrons se déplacent dans une scule direction. Ces.
s (uenh, cxewa) spciavs son ppelés lconiques.

L
flament est chauffé par un fible courant d'une batterie. La plaque et e

(suinos, kiewwa) posiiv, e flament & a bore négative. Quand le fila-
I



plaque.

les deux. Que se passe-til lorsque nous branchons la grile directement au
s dau. Qe )
I filamen had e son as alfcs pr cete gl pasnt 2 avers

ravers de la gile vers a btteri
I

II: lllln négative que le
i R 0 i L D b o ey e
électrons, réduisant aini e fc oo s s

plaque prouve qu'un plus peit courant travese La résistance (conpo-
it - went

extémités de a résisance st pls petite.

ol s i volagede I il v coll de I istance i
S, i d e i g, Torsque lament et la

plus grand ou amplifé

et de contrdle industrel.
Les tubes sous

et e gand s s b ek,

S tomer exceptometanent e, s mupliadon et e pt
addition répétées

et e e o b oy b et s
ques, dans les radars t les appareils de tlévision.




‘TEKCTBI /LISl CAMOCTOSTETLHOTO HTEHHS

LA FUSION DES NOYAUX
La fssion de cerains atomes lourds comme 1 ct ™Pu dégage une
haleur

e sepec: Wgms, comme Pciopie, o desichom o -

epovse e T e Fase. ot
i & des viteses si levées que la répuision soit surpassée. La

Fig 17, La bombe  bydogine st enoure & e
couche ' ourde (oxyde de detérium).

Tapidement. A 3 000°C,

A

un degré énome Mmd-nmmmﬂedqm—-wmqulsw/mn
pératur, il et
pls nécesaire de fourir a.mu.ma.k.. puisqe a fson des so-




Fie 18 Le condenseur C se déchrgeant dns es
bobines conienantdu miner (M).uncouran s devé
st ol dan e g i de i bobine.

fune bombe au

rau el
une réaction de fusion. Lorsque la bombe explose, s chaleur provoque la
fusion du deutérium. La chaleur produite par Ia fsion est énotme et aug-

(bombe H).
La température au centre du Solil s'léve & plsieurs millions de de-

de fusion.

or.
lesressources duranium sont mitées, t, dans 100 0u 200 ans, elle seront
épuisées. En revanche, s mer content une quantié limitée de deutérium.

Tions d'années ! Enfin, le deutérium est ausi bon marché que I'uranium.

radioacf

le gaz chaud ne détriore ou ne volatiise les paros. La solution adopiée
w




e domaine nous permetiet d’envisager une uilisation pacifique de Ia fu-
sion thermonucléaire.

u
LES ONDES RADIO

Gitués de deux partis : un circui, qui produit des ondes d'une ceraine
fréquence, et une anten Pextéri

ées des ondes sphériques.

A igr
 une plus grande distance. Pour les ondes de trs hautes fréquences, un

oir,
Do émsion g Gt s s ocaltes ot gt v
Ia haute atmosphére ou ionosphére. LA exstent certaines couches do

quences. Ains, en dirgeant e faisceau d'un émetieur dans Ia bonne direc-

Fig 19, Réntcie parl L, dscndesradiopor-
ient couvie un émisphére de 1 Tere.



“Fewg&swa*%%n
ol Ew““' e W

Fig 20, Vot atenne capt 'onde poreuse e sigal. Le preie e e api-
I

musiqe o a voix.

s déter

" " .
minds, & longue distance, tout autour du globe.

iosloi lies saffibl
sent, a perturbation devenant de moins en moins appréciabl. Lntensité

repos. Par exemple, une vague est mesurée par la hauteur de sa crte au-

T i et s D o

o F Rt U

i par e parsie.

ez sovs forme e musique.



Commen recevons-nos s ondes rdio mises  Dans e pose de
e

dajuster, ou d'accorder le circuit & a fréquence du programme que nous
désirons écoutr.
E

ne de fréquences.
Pour accorder le ciruit & a fréquence ous tournons
e b o Gl oo s s oo S

s, o it ok s s, s isoracs
Une onde radi, ayant parcouru distance, devient i fable qu'ele doit

Fintensi.

re
cement ne mdifie pas Ia forme de F'onde.

‘Comment peut-on transmettr Ia parole ? Chaisissons une onde radio
dont I e e v ilond ycispr seconte.Cote o

i seconde. vie

e eoean ot s mdaon e M

éence. A e bou, s poste i cpe onde e o -
ulton. Dars I cirui récepeur e nore post, onde poreuse
a

e, oh ot viraos e o comvrtes o vrados s,

o

‘modulation de fréquence M.

m
LELECTRONIQUE

A sty g
chines A calcule électroniques, le radar,la adiogéodésic a technique des
2



Sont réunies dans ' électronique.

autrs, comment s forment s cellles, d'enendre es « voix » des loin-

paces de 'Univer, e & quoi jadis homme ne pouvai que réver.
‘Cela commenga il y a pls de 100 ans. En ma 1895, a cours d'une

rie d'une installaion élcirique qui, pour I premidre fois, nterceptait sans.

dre Popov. Ai
ongal monde a nassance d'une nouvelle branch scenifique ot tchr
e cronie it cool s e sicoce <

e s st ! o

Tore e

imagesainsi btenues & des distancs rs éloignées, pour diriger le

(MHorocrynevaTuie paxers) perfctionnées, des moteurs alimentés par
un combustible puissant, l falat auss assure la précision du lancemert,

une radiotechnique et une lectronique hautement évoludes.

Ihomme : Pactivit du systéme nerveux, du ceur, du cerveau etc.

orbies des pet hﬂumrslllnmevlkwufwm e pour fa construction
d'un pont, prédit e temps hmjzlnueduvddsl\nen

el s s dvres,
‘et déj, les instalatons lectroniques aident & cuie le pain. &
coulracir o o,

W
DIFFERENTS TYPES D'VEUX ELECTRIQUES

e de s, ql e o b o b s e
conqute des 15



Le voic : une humble bulle de verre dans Iaquelle on a fait le vide,

tapis b -
Ce rayon, par v
el et v bontarir P

ol i e e o, éidrmnt . mals i e s
e amplir b€ court 20 moye e oo b e s
triodes », analogues  celes de votre poste de it i ampliti,

‘contacteurs, des moteurs,etc. Pour a premiére fos dans des auto-
mater, o e rgokaol des possibles motics e atomtes

" acle Phoo- e gue s veros e s e« pho-
tobmeice tension auifaire d'unc.
in d¢ vl o et o' e o, e e 35 A~

55 illonimes dampie - pa « lumen » de fux lumineu regu. Si on

ses atomes se trouvent « ionisés » par e choc des électrons, c'estddire

fournissent 250 A par lumen et Pon peul ariver 4 leu fare com
directement des elais san passer par Vintermedire de flbsescrond

Suivant e meéal choii pour a couche photosensibl. a sensibilt sera

o e . Ce
umamlmn. i ot don de radia-
e o e vl Sl g o o Fbemiole.
il dectiqe i sl
La cellule-photoconduciice est extrémement puissante. Elle comporte

Tona fait e vide et soumise & une différence de potentel de 100 V ; quand

nir des puissances de Vordre de 7 millimes de watt ; en accouplant une

150



celule avec une ampoule & vapeur de mercure — thyratron — on peut com-

matisme qui ne doit ren & a mécanique !

1, syl wai el phokovonlgus, el ionome u photodle
présentc Pavantage de n'exiger aucune source Elecirique au

un grand nombre d'applications malgsé sa puissance rédite.
Surune plague d'acie doux, on dépose une couche de sélénum que o
iF

riiapioetoegmendn it vioicimalfhucivoinieny
Pintensité fournie est de Fordre de 10 A pour un éclarement de 100 lux —

1 103 1smV;

eils de précision, destinés A Ia mesure des écairements, ec.

v
TENDANCES ACTUELLES

cables expressis - miiaturisatin et fiabilé

‘Nos odi
nateurs actuels font 100 000 additons par seconde. En une nano-seconde.
h - [En une

fique ne parcourt que 30 cm.

 éaistances, condenmious,
s ot ocorpors  un i i,

L« bl » e e degé de confnce que o pet acoder  un
composant » « durke e vie » normale, sit quelques mos ou

- Ta fabie devient

tant 100000 composant, dont chacun, pris individuellement, présente un
bien, I

parh i
dlectronique, rsque la caasirophe immédiate |
w 155



Pour assurer, avec une fiabilt pratiquement de 100%, le contrle de

e ol ipemens, nddpendants s endues ;e d panne o
- -

o s ot e o
Le calcul des probabiltés montre que e risque pour que deux équ

tionnement sans interrupton valable plusieurs centaines d'années. De fai,

‘ment pendant plus de 10 000 heures.

vi
LE PRESENT ET L'AVENIR DES SEMI-CONDUCTEURS

que moderne est I"étude et 'application des semi-conducteurs. Ceux-ci ont
conqis une place de chox dans Ia doechique e I dectonigue, das

Prs

prédire.

Les photopil incipe inspre de Put

les transistors, minuscules remplagants de lampes radio encombrantes, les

e gilet.

du Solil. Des photoples en semi-conducteurs, véritables « bateres solai-

savanis ont calculé qu'd I'side de piles thermiques il sera
poes!Medonvr dans un proche avenir e su une vste échelle, de Iélc-

par les centales hydrauliques. En actionnant des pompes lectriques qui
o ligies. & ichiuea &

ces d'énergie en semi-conducteurs pourraient contribuer & modifier Ien-

aquitrent une importance de premier plan dans I'économie nationale de la
Russie.

15



vit
TRADUCTION AUTOMATIQUE

n stmtiou des enges ot el s de -
Wlnﬁmlﬁnmw engins

iques,
[irrinmgovismel o
‘A double.

idenid ;1 déclench, ct frangals, inscipion du m « cheval , cucll
par ottt lsuse. Vous voyez spparate le mot sur imprimarte de

Ai

i congue, la machine ne fournirait qu'un grosser « mot & mot ».

Tapez, par exemple, « the white hors » ;I machine trouve e « blanc che-

fisante de toutesles traductions usuele.

vin
LERADAR

s ondes radio et le radar.

beyet
i it e s ey sk e o Nila brume, mlfs

wm.q..qqmgmmuqammpammmum
acoustques.

Les astronomes s servent du radar pour explorer I'univers. Un navire n
i i itant

15



Fig. 22 Lessufuces iégaites (sne vil)
renvoient bien les impusions durda. Les st
ot o .

Le iscens

e con-
e it e s,
e I il par un mouvementen sprle, e i
plsiurs turs.

ainsi i i
Ta circulation adienne au-dessus des grands adroport. Par mauvas temps,
Srhos auradar, o pilofe, sans voir b s, it »

a0 50l par lisison

honique.
ils produts 7 dar comport

sion i
impulsions radio de fagon qu'lies se propagent suivant une ligne droite

que sur|

fraction de seconde.



Fig 23 Tobe d ryons
om0 Pt s s i
uident e sgnal. qui.cape. et reproduit s .

pendant le silences de Iémetteur. Lorsque Ia chauve-sours uilse e son
pour vauer s disanes el it xacement a mém chse. lle éet des:

e o Le signal :l_uumw o oot o gt

que, comme dans un récepteur de élévison. N
Alapetite:

électrons. Les lectrons concentrés en fasceau frappent un éeran flvores-
cent  Pauire extrémité du tube. e i s o

dutube. A

e impulsion de I'émetieur. L'écho apparait comme une tache ou
o mn écran du tube.

mmmmm«wxm La positon du « pip»

st rapid que il peroit une mage fix su 'cran,

wne seule diection. Une installation plus effcace déecte dans foutes fes
i




s, it by et horzon. s oo d o
fons pour une dicction donnée.

L TeLEvIsIoN
Lémission d'images & ravers I'stmosphére, ou tlévision, a e méme.
e que le radar. Tous deux font appel & des ondes de fréquence i élevée

e atmosphire.
Thortson oppst. P corue b Siro ks Pt b 416 ot
i acinis s o

i ransmission d'une image :
- melllvn et u.lyse e Fimage dans la caméra.

3° reconstiution du signa en une image sur I'éran.

1a fice intéreure et revétue d'une ine couche meéallque. Ce revétement,
ible I uitre,
lorsqul est frappé par Ia lumie, des électron sont extrais et
danseube Plsa i et s, plus e lecirons s sont pom-
i

caméa. En aalysant Vimage, e fasceau & decrons «du tube 3 yons

mm-mumcmmm appelé analyse  se produit
el voit une image

S W & Sekes e U e vatem
b, Par conry e exdos p dlits et ot e i
ceau de balayage. Les faisceau réfiéchis sont alors atirés par une plaque
chargée positivement (conducteur, situde & 3 e do e Colt com.

o
alors amplife, estdire renforc, puis émis sur une onde porteuse de trés
0



Fig 25 L tbe une camir de éévision. La -
mibr averse un el ) gnche) t frappe un et
mentsenible 1 e, Le iscensde blaage presd



i 26 Le tae écepeu d éision. L scknepris par 1 camée parvien sous

s iignt e fisen su e b

e rquence Losque e sl rncoor s s do bspon o

dar o ricopoe ol b ecomsio vt dopres I Forne
d'une image sur Iécran. C'est ce qui se passe dans le « tube image », sur
Vécran f

worescent.
'Dans e col étrit du tube s trouve un flament chauff, canon & dlec-

trons qui
plus les éfctrons qui bombardent Iécran sont nombreux. Lorsque ce flux

Pécran fluorescent, au méme moment 0d un faisceau balae la surface du
3 3 2 a surface du

fommrg gy o dp gl
Riscem & cecrons.
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LES ORDINATEURS

logiques et non pas seulement de chiffes.




v inativeHumine st cetain poisprécis.d la surcoser

sclunne\s 2.1 que el hoodciiqus,hermonites o marand.
res Jauges-dynamométes, sccélérométres. Ce poura tr assi
«bande perforée », sur laquelle on aura enregisté préalablement ces don-
nées.

lieu denregitre des vibeaions sonors, elle emmagasine des signaux co-

e note umesion ordnaie) o semi-bini
B
e et o s i o, ot inermé-

g ke
En troisidme. rouverons naurellement des organes de sorte.

i e 61 Vs pur seconde ) o ecor e bande ma-

ar cxemle e bt 4t commandn ¢ chesennt ¢ engn
spatial,

X1
L'HOMME ET L'ORDINATEUR

Selon les pronostics de 'ONU, Pinformatique consttuera an des sec-

e drs el s pey st dolprs D

maintenant son développement détermine dans une grande

e 1 i e s omoiae de s o e o

ottt g gt
staccroltde 10 % par an dans le monde.

ports, des robats,des chalnes automatiques. La recherche de Finformation
1



‘Autrement dit,

e pomlet i
Lescharges informaionnele subis pa e cervea humain ot bosle

Geine e it nfommaton ool o o). L v e i
toduction d infornation dans s mémois bumsine o s sicemert
limitée : un bit par seconde. Bre des barrires purement es.
:ampliwnem Vesstnes do Fhomme parmi fs vitsses f les

st us . 1 v, un homme i vl
a...; o prere m\ell:auene devait savoir 'oriener uniquement

ment mations,

du choix. C'et e probléme du choix qui consitue le probiéme n®

chares informationelis. st probme-<iqus rsovent e« ms
homme.

Sk lophus e e « saion' ondiateurs.

i, da
X r
par
End'aut
ot les ori a paticipat
de I'homme au processus de production est exclue et ob fes automates le

emplacen de Pl e s
devirtl e pu & e o chl o e n i
ot d ls o o s i st

Tectartificiel » ont permis de trace le limites de 'interaction ationnele
" o Pirman,

dans
tme 1 viesoil, s conaces lllcel, I pisede dciion i ko
” s g h

dopérac it Vordinateur

caleul i
bles pour Ihomme, le modelage de ceraines fonctions intellectuelles,etc.
™
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Le compuer consiituera toujours un moyen puissan, mais seulement
. Bl plas 1 sl un wilinion nsuffsament
e desordiate

lexite des
systmes d traduction automatique qui fonctionnent avee succds, on tra-

ser des extes spéciaux compliqués,etc.

sa juste valeur. 'aptitude de Iordinateur 3 comprendre un texte rédigé par
Thomme, son

un aveni trs proche. Cela concerne au premier chef e problémes ayant
it

it
MICRO-ORDINATEURS

cteen 9 ition, aux Exts-Ur

=

nateurs. Les grandes étapes de ces progrés technologiques sont le

5. slaon ds remiers circis s en 1964 e I ilsaion des

was i ite par les
méqmvllmha
Lec fon des micro-ordinateurs st trs vase et couve.

appl
une mulm\-d! iy 1a foisprofessonnel, domestque, &ductif.
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et e, i s o o aul ot chrg e sl
travaux commerciau et admi de les metire en place
e e e Ly e
emploi.

dinateu

eiocpes d nise n . Nanmelns s sparienent & wne ciegrie
particulie
Principe des irsardntens 1| ot eniqe 4 el ds s

es que comporte toujours la mise en v 'un progrés, i exrsordinaire
soil,
mit, leur emploi pour Iautomatsaion des tiches administrtives et eur

Vensemble des
beed ryonoped
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LES SATELLITES TERRESTRES

"
e ont s inconviies, s cdtuss ol e pement e e

P-'fuu». e

ummammdumlmmlmlunm

Crestpour-
quoi le savants américains annoncérent, en 1955, qu'ils avaent Fitention

de plusieurs centaines de kilométres.

pratique. Le satelite lu-méme devait étre de pettes dimensions, de quel-




Tere it "

b
deviendrai, en f

un corps celese

i i
homme faisant tournoyer une balle atachée 4 un morceau de ficelle. Tant
e e,

tombera
dire que la pesanteur tereste agit sur le satellte e fagon trés analogue &
ey ;

plement parce qu'l 'y a ien pour 'aéter. Cestainsi
auires planétes se déplacent dans I'espace autour du Sob

quune quantité limitée de combustble, ct, pour lancer un satellte nous
devos spplatr b rincipe s fsis & s Dt vlicale | i
éages, fusées superposées. A 'envol,la fusée inféricure

‘combustble, elle se sépare et etombe au sol ; Ia seconde fusée prend le

continue seule ct, finalement, éjecte le satellte porteur d'instruments sui-
vant la trajctoire voulue. On pourraitne passe limiter  trois éages, mais

o et et T e i A A 1,

pendant 92 jours. Au début, il mettait un peu plus e 96 minutes pour fire

et du e, Spouik I, g pssi ps e oo, t -
o le mois suivant e survola a Terre pendant 162 jours.

L' jamvier 1958 s Arércinpacien s s b e prevee
satelit, connu sous le nom d"Explorer . Leur second satl mvnu-mdl,

porte des battries solaies pour alimenter son émetteur adio, et toumera
probablement autour e la Tere pendant deux cnts ans ou plus. Théorique-

e par le Sole



des météorites. Entre-tem;

e s e, L s grssonk s il pr i i &
Vil o s sont e places.

s séuimoin. heiows s, ot e Voons k.
nent autour de la Terre. A quoi servent-ils ?

il
T

feuses venant de Tespace extérieur. Des isions i
importants sont s rayons cosmiques, qui, en éalit,ne sontpas du tout

Cespar-
Seies et e doms T o e oo S
des partcules de 'air, d sorte que outes deux sont brisés. Les morceaux

Jes, des particules
secondsires inoffensives atiignent I sol.
il es
demment,
qu'un
e
atendent au sol.

L ) -
point est, évidemment,de a plus hau importance ; c'est la premidre fos

. i - -
puis Fulraviolet (1 plus courte) jusqu'a Finfarouge (a plus longue). Les

atmosphere terestr. Cest heureux, car s rayons sont dangereu et nous

o



pourtons accroire notre connaissance des éoiles elles-mémes.
Enie o milie d 1957 t i do 1958, ds savas d s s pays
collborérent & un programme de recherches connu

e,
mm par les satellits furnt &'
satllites inhabités des premers hmmm ont fit place &

de Vatmosphére. Le vol iterplanéisire est devenu une possibilié réelle.
Spoutaik 1L, Vanguard 1, Explore l appartiennent déjd au pasé. En 1961,
‘coup sur coup, deux hommes ont effectué un voyage dans un saelie. Le

premier
ramener sur Terre leur véhicule.
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LES PIONNIERS DE L'ESPACE
Parmi s lgenes, qui couentur Gagarin, o e el

e st e comie s
e comprent, i Korgon g <o eyt < lepémic Nous

s s bslumen vl
A seconde d"héstation es cosmonautes déclarérent qu'ils lajent
o s v vl
— Dans ce cas, dis demain, vous passerez encore quelques examens mé-
et complimaies.

e
— Comment vous sentez-vous ? demanda-tl au premier
et ln o i et d vl
un e e de eniment s e iged K
o i brévement au

che.
n-nn 2



L ot d acatémicindevnic e pls e pis suiew au g
onnement de s

garine. ‘Mﬁlmﬂ,kﬂmsﬂ(.vmk:smpnﬁnéh\apr&mvd7

dait Pacadémicien dans fes yeux.

5 7
e momen.mas e sl prt 4 accompli foues s s due on vodn
‘me confier, sjouta-t-l

Nnifstament souagé Korole st de e
— Bien sir, vous avez tous un mal de éte fou. On vous a domé des

‘que fare de votre hérotsme. J voulais savoir
T e formaion oo
"estaini que

CeTa w1961 5107 ot Coguio, s de pysan, prosna son
hisorique - « Allos-

“AC10 5 it ds e o pu I pemir fois de s vie

premier ctoyen de I'Univers.
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UN CLASSIQUE DE LA SCIENCE MONDIALE
1979,
naissanced"AlbertEinsein.Einsiin non seulement modifia es nations phy-
siques de I'espace, du temps, du mouvement, & la matire et des champs de
fore, mas rvoluiona [ perse ienifqe méme

Tele i

En 1922, Ewmmmhsmvmxemnnnaw&s.mmm
bre e e Ackdene des cences de s L et signée
parles académiciens A.Jofl, . Lazarv V. iklov i o Les s

wnde mes b s
Pendant la guerre de 15141918, Einstein se rowai pami e i

0

it En 1933,

Unis, ot i
e Pieeon s 1539, s it s o P




e s i ot v Erein vl e emicher
Pl o hobe ke O s Y e ot
bombar-

W 2 mort subit. Ei

tein estimait inadrmissibie que certains Américains

‘aux valeursculturelles accumules des sécles durant par hummanité.

FORCE DE GRAVITATION : L'RRESISTIBLE ATTRACTION

Pl que Newion i Einsten. Les physicens éviset s clasiques.
Galilée en 1632, dans une expérience auss spectaculaire que Kgendaire,
montra I

plus ta e quaions g psent oot e et 1
oo p.mm « leur masse et de inverse du caré de leu distance.
Enf Relai

nérale ?

récenie oblge & quelques révisions des preniog

 Pise sur a chute des corps, un satelie du Cres va la e

méme fagon,
EtNewton?

fon des
Quol il 0 sk B o o o gvion 't p-ue oo
vt

T ind apport de Ia physi La
w m



pris po i
des grandeurs infines.
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GIE

ENER
Lhydrogine stil I'énrgie du futur ? Une chose est sre: il 'y aua
pas étemellemen du pétole.. Le ncldaire, c'st « dlca », e beaucoup

les sous forme dhydrate de méthane. En avril 1995, Science & e vantait

o o -

folent du méthane pour produire dlectricté et chaleur avee un rendement

celent et de fubles émissions polluanies
xvm

D'OU VIENT L'URANIUM APPAUVRI?
it ires. A Iétat nature, il

i 235 (25, Malhwressemen e miner s'n conintque o075,
qu'il e faut au moins | % pour déclencher la réaction en chaine. En

ru23s.
:..,.m. Turanium en U235 est donc nécesaire et diffcie.

1a Cogé (b chrge ds s e e D shord e e
ransormé en g Tors (UFE). P, o g2z i

poreu quiséparent e
oin i a0, e, 4 0, g v n U5 . de

e oy ok U8 ot e o v 1 U03 P -
riche quiserviraensute & fabriquer e combustible.

Jide noirire. Finalement, pour mill fonnes de combustible enichi, on fa-

s de 21000 tones n Frnce et di ol plus s Ets-Uns por
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LE COMBUSTIBLE QUI TOMBE PILE

ol e meen i g g e ?

e e vt depus des amdes 4l combusbe sl oy
e ol s s et
wéresse & cette source d'énerge « propre ». o,”.F

pal interé : les pies A combustible ne polluent presque pas, car ells ne

hpatiy

produtssot de e ot du g carboniue,  dment mécaniue. s sont

phabag
|mpm|=  que co carurnt ol e u gz, pourw qu'l e
hydrogéne. Le secte des piles & combustible ?

e, ot lur e cmprte n chmin Gifférent. Apeés que [ hydrogéne st

dlectron.

p
des faces de ce fikre,

T couran circule, es lectrons rejoignent I'éectrode positive.

byapend e Loy sccompaps ot iggeman e .
Le bilan énergéique se é 0% d dlectric

du chaufage. En revanche, le dégagement de chaleur e
qu'an ne soubaite exploiter que la production électrique. C'est le cas en
obile, Mais, djh, certa i

e » de I chaleur permettent d'obtenir des rendements de I'odre de 80 %.
m
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DE L'ELECTRICITE SANS FIL

oot b, devers
s e caon de CramBasn o e su-vest de Pl d Rew-

Pentourent.

viry
wudlmqu: proinit G Pgraletn'a pourtantien d i sorcier rto.
estingénieur au Centre natonal d'études spatiales. Et son public n'est

américains, usss et frangaisquitravailent sr e méme sujt - lecricté
i

e i k440 s de .
Cete peite lueur au fond du canyon, en ce 16 mai 2001, n'est qu'une
pemetrs dsimener e

oi me prévy
laver dans s gl i munllmhmmmmﬁwhvﬂ

ce requi .On‘sw\mfndudml-ludel-mkmhbvm pour

‘A Grand-Bassin, utiité 'untel systime est évidente. L'environnement
st priservé: les émeticurs et s récepteursse ondent das e paysage. dfa

cobteux qu'une ligne enterrée et plus économique qu'un groupe Diesel.

deur nature ». L'dlecticté est fournie par les centrals de Il de Ia Réu-

dans

les

mais leur durée de vie st courte et lur fréquence difficile & contrler. A
v il
dans s systémes radar. Leur fréquence est pafaitement contrblabl, leur
"




trons.
fit
années

xx1
VERS DES ORDINATEURS MOLECULAIRES
Un chimiste des Etats-Unis James R. Heath veat de raliser, avec une

a0 e o
comporte ssnillement des ransistos,qi ot offce
¢

presiimot it
i ? Powvoi éalser ds composants « de il de quelques

chie

4 un an. Mas les ordinateurs moléculaires ne secont, quant & eux.,

technologie pour passer des aboratires aux usines.

teur modeme.

xxit
COMMUNICATION MODERNE

etde
re ses courses, de résrver un billt de train ou d'avion, d'envoyer des

Apar
et minhel e el o', e d plo s 4 s e
commurication jamas mis en place : nernet.

“ordinateur 3 trouvé sa

cansie r s vt
T e premires expérimentations ux Erat-Uris remon-

ot e s 0 o s e P 8 PP,
s



onnecté & Ia Toile, son micro-ordinateur lui permet de fare ou d'obicnir &

peu prés tout ce qu'il peut désier.
Ordinateur,tléphone,
I Jusay Finale-

men, pour communiquer, 'bomme du XX" sécle sera aussi bien chez lui
qu Tetérieur.
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